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Abstract 
Hermitage Gologofta, also known under the names Huşeni or Balica, dates 
from the second half of the seventeenth century. The present church was built 
of wood in 1 774 by Ghenadie Cazimir, who will become abbot. Hermitage 
originally ofmonks, will be transformed because ofthefounder's desire into a 
nuns one. Hermitage has a number of estates and parts of estates allong with 
church foundations on the current perimeter of the village lvăneşti that will 
spawn various processes. Church becomes a parish by the abolishing law of a 
number of convents and monasteries, given in 1860 by the Alexandru Ioan 
Cuza. The documents that we publish are unique and they enlight the 
evolution of the hermitage and its properties. 

Câteva elemente de toponimie 

Comuna lvăneşti, judeţul Vaslui, era alcătuită la începutul secolului al XX-lea 
( 1904) din opt "cotune": lvăneşti (zis şi Huşeni), Golgota (Gologofta), Valea Cânipei, 
Broşteni, Valea Mare, Chilia, Buscata şi Ezerul (Iezerul). Aceste sate vor forma la 
1 86 1  comuna lvăneşti, primul primar fiind Marin Drăghici 1  În 190 1 ,  comuna rurală 
Ivăneşti (Huşeni) se întindea pe o suprafaţă de 2832 ha., avea o populaţie de 248 
familii ( 1 252 suflete), din care 3 1  străini. Sunt constatate trei biserici şi o şcoală2• 
Oferim şi câteva aspecte toponimice culese din lucrările în manuscris ale învăţătorului 
Ioan Andriescu. 

Balica, cătun situat în partea de sud a bisericii schitului Gologofta, despre care 
învăţătorul Ioan Andriescu credea în 1932 că a fost închinat mănăstirii Balica de lângă 
Iaşi, "azi Frumoasa, cu hramul Sfinţilor Arhangheli, aproape de atelierul C.F.R în 
şes sub dealul Cetătuei"3 

• Profesor, Colegiul Naţional "Cuza Vodă", Huşi 
1 Ion Andriescu, Monografia comunei lvăneşti din plasa Racova,judeţul Vaslui, /904, Manuscris aflat la 
Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale I�i (în continuare D.J.A.N.I�i), Fond Manuscrise, nr. 1947, f. 
3v. 
2 George Ioan Lahovari, General C.I.Brătianu, Grigore C. Tocilescu, Marele dicţionar geografic al 
României, Bucureşti, Stabilimentul Grafic J.V. Socecu, 1 901 ,  voi. IV, p. 74. 
3 D.J.A.N.Iaşi, Fond Manuscrise, nr. 1 98 1 ,  f. 3-4. 
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Bursucăria, pârâu ce trecea prin satul Gologofta, secat cu totul în 1 9044• 
Buscata, sat numit după codrul vecin, considerat de Ion Andriescu la 1 904 cu 

o vechime de 52 de ani şi întemeiat de doi răzeşi, Vasile Langa şi Gheorghe Spiridon, 

"care au populat cu câţiva Români moşiile lor"5 La estul satului se găseşte piatră şi 
nisip. 

Cotroceni, moşie, o parte aparţinea de Mănăstirea Floreşti, după care ajunge 
în proprietatea familiei regale. ,,Domnitorul Cuza voind să-şi facă locuinţă de vară la 
Cotroceni, stareţul Nilu s-a opus cu îndârjire, până când secularizarea a pus capăt 
conflictului prin plecarea lui peste Dunăre"6• 

Dejugaţii, moşie, baltă. Pe acest loc la 1 85 1  se găsea ţarină şi fânaţ, însă odată 
cu construirea şoselei dintre satul Ivăneşti până în apa Racovei se formează "un fel de 
dii'1 La 1 904 măsura 8 ha. ,,E mai mult o mlaştină acoperită cu răchite, stuh şi 
papură. Aparţine proprietarilor răzeşi din lvăneştz"''8 

Ezerul (Iezerul), sat, numit după un codru, cu o vechime de 34 de ani la 
1 904, întemeiat de fostul proprietar Mihai Isăcescu. ,,Acest sătişor se compune mai 
mult din curtea proprietăţii şi câteva bordeie în care locuiesc servitorii şi muncitorii 
moşiei, cu mai multi ţigant'9 

Ezerul (Iezerul), pârâu care face parte din bazinul Tutovei, afluent al 
Bârladului 10 

Zalarul, deal. Ion Andriescu nota: ,,La Nord-Estul satului lvăneşti la capul 
dealului Zalar, unde merge drumul la Coşeşti şi e însemnat pe harta No. 195 
(înălţime), se mai văd ici şi colea câte o piatră cu colţul ieşit afară, din care una drept 
în mijlocul drumului, pe ace/ loc se zice că a fost o biserică, căreia i-au dat păgân ii 
foc, crezând că ar fi oameni ascunşi în ea şi a ars până în temelie" 1 1 • 

Gologofta, sat întemeiat după Ion Andriescu la 1774 12• La sudul satului se 
găseşte piatră şi nisip. ,,Nisip alb, foarte curat se găseşte în mare cantitate în malul 
râpii pârâului Golgota la sud de cimitirul nou" 13 La 1 836 documentele pomenesc 

"sătucelul" Golgofta, format din câţiva locuitori. 
Gologofta, pârâu, care ,,pe la 1850 avea o albie peste care se putea sări cu 

piciorul, în decursul timpului s-a surpat atât de mult încât azi are o râpă adâncă de la 
6-8-metri şi largă de 10-50 m. pe alocuri, tot pământul transportat de apă s-a depus 
în partea de Est, alăturea cu şoseaua şi s-a format un strat mult mai gros de aluviuni, 
cam de 8 ha. Aceasta a fost ultima cauză, care a transformat un loc arabil, fânaţ şi 
suhat, cu drumuri şi poduri peste apa Racovei în acea mlaştină acoperită cu stuh şi 
răchite, imposibil de străbătut, decât iarna, când îngheţa" 14• 

4 D.J.A.N.Iaşi, Fond Manuscrise, nr. 1 947, f. 1 3 .  
5 Ibidem, f. 3-3v. 
6 Idem, nr. 1 98 1 ,  f. 2v. 
7 Idem, nr. 1 94 7, f. 6. 
8 Ibidem, f. 1 4. 
9 Ibidem, f. 3v. 
10 Ibidem, f. 5. 
1 1  Ibidem, f. 4. 
12 Ibidem, f. 2v. 
1 3  Ibidem, f. 5-6. 
14 Ibidem, f. 6. 
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lvăneşti sau Huşeni, considerat de învăţătorul Ion Andriescu "cel întâi sat 
înfiintaf' din comună, ,,numit astfel după Nistor de lvăneşti şi apoi Vasile Huşanu, 
cari cu 300 ani în urmă împreună cu alte familii răzeşeşti înrudite, au descălecat pe 
locul unde se află acum satul şi anume pe partea stângă spre asfinţit a pârâului 
Golgota. Se mai află două case vechi , una de vreo 200 ani alăturea cu şcoala la nord, 
fostă a răzeşului Neculai Mustereţ şi alta de 150 ani a Elenei Andrei Visu. Partea de 
Est este locuită de clăcaşi, iar partea de Vest de răzeşi, urmaşii primilor 
descălecătorl'' 1 5 

Racova, râu care izvorăşte din Povârnişul sau Fundul Racovei, cu o lungime 
de 53 krn, trece prin comuna Ivăneşti, primind ca afluenţi pe dreapta, pâraiele Boului, 
Valea Cânepii, Golgota şi Buscata, iar pe stânga pâraiele Coşeşti şi Valea Mare 16• 
Potrivit lui Ion Andriescu, la începutul secolului al XIX-lea Racova "era mult mai 
mare, curgea din belşug, pe o albie bine determinată. Sioneştii aveau pe cursul său 
mori de apă şi piuă pentru bătutul sumanelor. Trăiau peşti, fel de fel, crapi, caraşi şi 
ştiucă, a căror mărime şi greutate par de necrezut. Astăzi acel râu, numai cu numele, 
nu curge decât primăvara şi toamna, precum şi în timpul ploilor mari. Cauza este 
distrugerea pădurilor printre care curgea" 17  

Valea Cânipei, numit aşa din cauza suprafeţelor mari cultivate cu cânepă, 
considerat la 1 904 de învăţătorul Ion Andriescu cu o vechime de 74 de ani şi întemeiat 
de banul Neculai Sion, "care aduce primii locuitori de la Tudora, Dolhasca şi Buda, 
un sat de pe Siret. Familia Budeneştilor cuprinde mai mult de jumătate din populaţie 
(Tudora, jud Botoşani, Dolhasca şi Buda, jud. Suceava)". Colonizările ar fi avut loc 
pe la 1 830 18• La sudul satului se găseşte piatră şi nisip. 

Valea Mare, "după numele văii pe care e situat'. La 1 904 se credea că are o 
vechime de 44 de ani, fiind "înfiinţat de mai mulţi proprietari răzeşi din lvăneşti. 
Populaţia în întregime se compune din ţigani lăutari, fierari şi lingurari adunaţi din 
mai multe locuri şi colonizati în chipul arătat'. Pe locul formării satului se aflau 
păduri seculare, dispărute în favoarea lanurilor fertile 19 

Valea Sacă, pârâu secat cu totul în 1 904, situat între dealul "cu acelaşi nume 
0 JfVd 

ţ
"20 ş1 � a  u 
Cele mai însemnate dealuri sunt: Zalar, Duca, cu ramificatiile Cioara, 

Şindilita, Văduţul şi Valea Seacă (stânga Racovei spre Nord), Chilia, Viişoara, 
Piciorul Ursului, Obârşeni, Balica, Măngălăria, Bursucăria-Humăria, Piscul Popii, 
Buscata şi Ezerul (dreapta Racovei)21 

Înfiinţarea schitului 
Schitul Gologofta a fost cunoscut sub denumirile Huşeni şi Balica. Într-un 

document din 27 martie 1 799 întâlnim denumirile ,,sfântul schit Huşănil'' şt 

1 5 Ibidem, f. 2v. 
1 6 Ibidem, f. 5. 
17  Ibidem, f. 6-6v. 
1 8 Ibidem, f. 3. 
1 9 Ibidem, f. 3. 
20 Ibidem, f. 1 3. 
21 Ibidem, f. 5. 
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mănăstirea "Gologofta ot Huşăni''22• Într-o jalbă adresată Logofeţi ei la 21 mai 1 836  
este amintită moşia lvăneşti, alcătuită din 53 pământuri, o hotamică veche de  mai bine 
de 50 de ani, de când capetele pământurilor şi codrul au rămas neîmpărţite. Pe partea 
cadrului amintit ,�ă găsăşte întemeiet şi schitul Golgofta"23, în jurul căruia se va 
fonna şi ,�ătuceluf', alcătuit în 1 83 6 din câţiva locuitori 24• La 1900 satul număra o 
populaţie de 202 familii ( 503 suflete), cu o suprafaţă de 1 24 hectare25 

Recent, praf. dr. Dorinel Ichim datează schitul Gologofta din a doua jumătate 
a secolului al XVII-lea, folosindu-se de un document din 14  mai 168 1 ,  pe care însă 
credem noi că nu 1-a citit26• La acea dată Sion, Alexandra, Aniţa, Dochiţa şi 
Angheluşa, copiii lui Războian din Coşeşti, vând lui Ilea Zălarul din târgui Iaşi, părţile 
lor din moşia lvăneşti, ţinutul Tutova, cu 35 de lei bătuţi, fără a fi amintit schitul 
Gologofta în actul de vânzare27• În 1 932 este amintit dealul Zalar, în stânga Racovei28• 

La 1 4  decembrie 1 767, Tofana face danie mănăstirii lui loniţă Huşanul partea 
sa de moşie "din Stăngacii de Sus, şi din Luceşti, şi din Ivăneşti, şi Leuceşti, şi din tot 
locul cât a cuprindi part(ea) mea". Printre martori se numără şi monahul Calistru29, 
fiul lui Vasâlachi Huşanul şi vărul lui Ioniţă Huşanul30• Printr-un alt zapis din 1 4  
decembrie 1 767 Tofana face danie lui loniţă Huşanul, fiul lui Toader Huşanul, părţile 
din ,,Luceşti, şi din Stăngacii de Sus, şi din Vlădeşti, şi din Broşteni, şi din Stoineşti, şi 
din lvăneşti, parte(a) me(a) ci s-a alege", pentru a se îngriji de ea, iar după moarte 
pentru a o ,,pune la pomelnic la sfânta bisărică"31 • 

Din familia Huşanul făcea parte şi monahul Calistru, care Ia 5 decembrie 1 774 
oferă danie "4 stupi şi moşie ci ave di toati hotar(e)le, anumi din Stângaci de Jos, ci 
avem cumpărătru(ă) di pri latul nostru Vasălachi Huşanul, şi de Vlădeşti, şi din 
Dizgiugaţ(i), şi din Ivăneşti, şi din Poi(e)neşti, şi din Broşteni, acest(ea) toate de mai 
sus arătati le am dat sfintei mon(a)stir(i) a vărului Ioniţ(ă) Huşanu ca s(ă) intrăm noi 
ctitori la sfânta măn(ă)stir(e), după cum au fostu şi părinţii noştri, fiind că noi sântem 
încărcaţi şi cu un păcat vechiu de tatăl nostru la o vremi de săr(ă)cie a creşte a nişte 
vite de la sfân(ta) măn(ăs)tir(e) ce(a) vechi". Documentul aminteşte clar o mănăstire 
veche. Care? Cei din familia Huşanul sunt ctitorii unei mănăstiri. Monahul Calistru îşi 
manifesta dorinţa de a fi ctitor la mănăstirea vărului său Ioniţă Huşanul, "după cum au 
fostu şi părinţii noştri''32• Construirea bisericii actuale de către Ghenadie Cazimir este 
din 1 774. 

22 Idem, Fond Schitul Golgota, 1 1 4. 
23 Direcţia Arhivelor Naţionale Istorice Centrale (în continuare D.A.N.I.C.), Fond Manuscrise, nr. 1 345, f. 
7. 
24 Ibidem, f. 8-8v. 
25 George Ioan Lahovari, General C.I.Brătianu, Grigore C. Tocilescu, op. cit. , 1 900, voi. III, p. 594. 
26 Prof. dr. Dorinel Ichim, Biserici de lemn din eparhia Huşilor, Episcopia Huşilor, 200 1 ,  p. 53-54. 
27 D.J.A.N.Iaşi, Mănăstirea Golgota, 1 1 1; C.D.M., IV, p. 1 52, nr. 623. 
28 Idem, Fond Manuscrise, nr. 1 98 1 ,  f. lv .  
29 Idem, Mănăstirea Golgota, 1 1 1 3 .  
30 Idem 1 1 2  
3 1  Idem: II /4·

. 
32 Idem, 1 1 2. 
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La 25 februarie 1 789 este atestat Gheorghe, fiul lui Ioniţă Huşanue3, iar la 1 1  
iulie 1 79 1 ,  sora sa Ileana, soţia lui Policarp, fiica răposatului Ioniţă Huşanul, care 
vindea un loc de prisacă din moşia Vlădeşti, ţinutul Tutovei34. 

Un istoric al bisericii cu hramul Sfântului Nicolae din "Golgota" a fost realizat 
la 28 noiembrie 1 932, din care cităm: ,,Această biserică efăcută la 1 774 din lemn de 
stejar tăet de pe loc, căci pe acea vreme erau păduri mari pe aici. O inscripţie din 
pridvor săpată în lemn deasupra uşii de intrare, arată acea dată. Numirea de Golgota 
i s-a dat probabil în amintirea locului Sfânt al patimilor Mântuitorului. De atunci şi 
pârâul ce trece pe lângă ea şi se varsă în dreapta Racovei i s-a zis tot Golgota. 
Biserica vine cam la mijlocul satului. Partea de Nord se numeşte Golgota, iar partea 
de Sud Balica, o cătună mai mică. Satul Golgota se numea Valea Scoarţei, căci pe 
acel loc şi împrejurimi în vechime era pădure de tei şi oamenii acopereau casele cu 
scoarţe de tei. A fost făcută de un cioban al cărui nume nu se ştie, la 1 774, şi reparată 
de egumenul Ghenadie Cazimir pe la mijlocul jumătăţii secolului al XIX. Înainte de a 
fi biserica aceasta, chiar alăture la câtiva metri spre Sud era un paraclis, unde se 
îndeplineau serviciile religioase pentru morti, fiind în mijlocul unui cimitir. Locul 
Sfintei Mese s-a cunoscut până în anii trecuţi. 1 Pentru satul răzăşesc lvăneşti, poate 
şi pentru altele, era biserică în stânga Racovei, aproape de terminarea dealului Zalar, 
între drumul vechiu din stânga Racovei şi cele două drumuri ce merg la Coşeşti, sus 
pe aşezătura acestui triunghi. Venea spre N E. de satul lvăneşti. Biserica fiind de 
lemn şi dându-i-se foc de cătră Turci sau alti năvălitori a ars cu desăvârşire şi nu se 
găsesc decât ici colea câte o piatră de la temelie. Această biserică din Golgota a fost 
mai întâi schit de călugări, apoi de călugăriţe până la 1864, când s-a desfiintat prin 
secularizare, rămânând biserica numai pentru Golgota, cu preot supranumerar"35• În 
1 904, învăţătorul Ion Andriescu nota: ,Jn partea de răsărit şi miazănoapte a bisericii 
până acum 10 ani în urmă existau chiliile maicilor, un coşeriu vechi şi un hambar".36 
Transformarea într-un schit de călugăriţe s-ar fi petrecut în 1 83537 Prin testamentul 
său din 1 8  noiembrie 1 828, ieromonahul Ghenadie Cazimir, nacealnicul schitului, 
hotăra: ,,schitul acesta îl hotărădci şi îl las spre a fi de-a pururea pitreciri şi lăcuinţă 
de maici călugăriţă cărora le şi las toată viia de a-şi le-o tinea cu cuvânt pentru 
lăcuinţa lor, la carile vor fi datoari a urma rândueala mon(stirii) Varaticului, carile 
întemeindu-să şi din chiemarea d(umne)zăescă. Venind vreuna din rudeniile meli 
zicând din parte fimeească, din neamul meu cel Cazamerescu, să fii priimită cu toată 
bucuriia şi dacă să va arăta cu buni purtări şi cu viea(ă plăcută lui D(umne)zău şi va 
voi şi stăpânirea cea schivnicească apoi neaparat să fii rădicată la începătoriia de 
nacealnită şi egumenie, că afară de protimisire rudenii Cazamireşti şi de tot neamul 

33 ldem, III 1 2. 
34 Idem, III  1 3. 
35 Idem, Fond Manuscrise, nr. 1 98 1 ,  f. 1 -lv;  vezi şi Fond Manuscrise, nr. 1 947, f. 20v-2 1 .  
36 Idem, Fond Manuscrise, nr. 1947, f. 2 1 .  
37 + Veniamin Pocitan, Schitul de maici Golgota (Vaslui), în "Buletinul Episcopiei Huşilor", Huşi, Anul 
IX, nr. 1 2, decembrie 1 933, p.9 1 ;  vezi şi Prof. dr. Dorinel lchim, op. cit., p. 55. 
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lor, însă afară de toată înpărechere şi neunirea de cari milostivul D(umne)zău să le 
apire şi să le acopire"38• 

Schitul Golgofta este ctitoria familiei Cazimir, potrivit unui document înaintat 
Ministerului Cultelor şi lnstrucţiei Publice la 28 martie 1 86 1 :  ,,Din testamentul 
răp(o)s(atului Genadie Cazimiru pentru înfiinţare(a) schitului Golgo(f)ta din districtul 
Vasluiu, ce mi I-au comunicat pe lângă adresa N° 2506 v-am încredinţat că acel schit 
este înfiinţat şi înzăstrat cu condiţia de a nu să amesteca în administrarea lui 
materială decât numai moştenitorii familiei noastre Cazimirească"39 

Marin Drăghici înaintează o suplică Ministerului la 5 august 1 863, în care 
susţine imposibilitatea preluării schitului în dispoziţia Ministerului, fiind în afara 
condiţiei celorlalte mănăstiri, şi, ,,deşi fondat de Ghenadi Cazimir, însă e atârnat prin 
testamentul său, ca să rămâie o clironomii familiei Cazimireştilor, iar nu a 
călugărilor ce s-au adunat'. ,,Fiind că la un loc cu părţile menţionatului schit ce /-au 
avut ca plenipotent epitropului şi clironomului lui 1 Dlui Costachi Cazimir 1 Eu am 
stăpânit şi stăpânesc şi (. . .) pământuri ci le am luat de la alţi părtaşi în conta me(a) 
spre dispăgubirea cheltuielilor ci am făcut pentru procesele lor". Părţile schitului au 
rămas în seama sa conform Consiliului de Miniştri din Iaşi "ca plenipotent d-lui 
Cazimir, iar nu ca posesor, după actul publicat la 1861 prin monitorul 241, cu atât 
mai mult cu cât aceste părţi nici sânt alese şi cunoscute până acum, căci nu s-au mai 
făcut alegerea după care am stăruit atât de mulf'. Contestă regularea realizată de 
Minister prin ordinile cu nr. 328 şi 3 5340• Ministerul Cultelor face cunoscută la 1 3/25 
ianuarie 1 864 Prefecturii petiţia lui Marin Drăghici, potrivit căreia Ministerul "a scris 
Prefecturii distr(ictului) a mă executa pe mine după un contract a Epitropului 
schitului, cu care eu am luat-o în posesie mica parte de pământ până la 23 aprilie 
1864 şi a pune ca să se dea în posesie acea parte"4 1 • 

Biserica 

Actuala biserică a fost ridicată în 1 774 de către Ghenadie Cazimir, potrivit 
însemnării realizate deasupra bâmei de la intrare ("7282- 1 774")42, ctitor care îşi 
redacta testamentul la 1 8  noiembrie 1 828, după 30 de ani de purtare de grijă a 
schitului în calitate de nacealnic43• Numele său se regăseşte pe o bârnă situată în 
spatele bisericii: "Ghenadie Cazimir 1 774"44• Unele surse indică construirea bisericii 
între 1 774 şi 1 77645 

38 Lucian-Valeriu Lefter, Schitul Gol(o)gofta din tinutul Vaslui, în anii de dinaintea secularizării averilor 
mănăstireşti, în "Monumentul", XI, Partea 1 ,  Iaşi, 2009, p. 1 08. Testamentul din 1 828 este menţionat şi 
de Veniamin Pocitan. 
39 D.A.N.I.C., F.M.C.I.P.-Moldova, dosar 37411 860, f. 1 04; vezi şi D.A.N.I.C., F.M.C.I.P. - Moldova, 
dosar 1 99/1 858, f. 1 23 .  
40 Ibidem, f. 334. 
4 1 Ibidem. 
42 + Veniamin Pocitan, op. cit. , p. 9 1 ;  vezi şi Prof. dr. Dorinel lchim, op. cit. , p.  54. 
43 Lucian-Valeriu Lefter, op. cit., p.99. 
44 + Veniamin Pocitan, op. cit. , p. 9 1 ;  vezi şi Prof. dr. Dorinel Ichim, op. cit. , p. 54. 
45 "Anuar", Bucureşti, Administraţiunea Cassei Bisericii, 1 909, p. 440. 
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Reparaţia ,,radicală şi multe îmbunătăţiri s-au făcut prin egumenul Ghenadie 
Cazimir şi terminate pe la 1834 şi 1835, după cum dovedeşte o inscripţie pe peretele 
de Nord a bisericii şi una pe un uşor al chiliei sale, aflat la casa unui locuitor numit 
Pascariu din satul Broşteni. Mitropolitul Veniamin cunoştea personal pe Egumenul 
Ghenadie Cazimir, căruia îi trimite patru cărţi, având pe una următoarea notă: 
"Această carte împreună cu alte trei chemătoare tomuri s-au afierosit de cătră noi 
ieromonahului Ghenadie, nacea/nicul Schitului Golgota. 1 (1)826 Deche(mbrie) 8. 1 
ss. Veniamin Mitropolit Moldovei''46• Se pare că reparaţia radicală a fost desăvârşită la 
începutul anului 1 830, potrivit inscripţiei săpăte pe peretele de nord al bisericii: 
,,Eromonah Veniamin, 1830 ghenar 5", inclus în pomelnicul schitului ( 1 839)47 

În 1 865 în ograda bisericii schitului Golgofta nu exista o clopotniţă, clopotele 
sunt păstrate sub streaşina unui hambar. 48 În catagrafia din 1 879 a bisericii cu hramul 

"Sf'antul Nicolae" din "cotuna Golgofta", preotul notează: "Una Biserică durată de 
lemn de stejar, acoperită cu şândilă, în stare bună, cu ograda în mărime de 14 prăjini, 
cu gard de nuiele, în proastă stare, însă fiind pe proprietatea statului de la delimitare 
ar fi având lăsat pentru ogradă una fa/ce pământ. 1 Una clopotniţă însă stricată, 
având numai parte din materiaf'. Sunt consemnate trei clopote, unul mare şi trei mici 
(unul crăpat)49 

Biserica schitului va fi reparată în 1 90750, când "a fost înlocuit acoperişul 
deteriorat din şindrilă cu altul de tablă, care a ţinut până în anul 1932", momentul 
acoperirii din nou cu tablă. În 1 9 1 8  pridvorul a fost acoperit cu scânduri de brad, noi 
reparaţii suferind în anul 1 955 5 1 

Egumeni 

Ghenadie Cazimir (probabil între 1 798-după 1 8  noiembrie 1 828)52, atestat la 
1 6  februarie 1 80053, 24 noiembrie 1 80054, 3 ianuarie 1 8 1 755 

Ghenadie era fiul lui Iordachi Cazimir56şi al Mariei. Ghenadie Cazimir se 
trăgea din ,,neamul ctitorilor înzestrători ai schitului. Aceasta se vede dintr-o 
reclamaă de mai târziu, că făcând hotărnicia moşiei schitului în 1 786, a trecut pe 
numele maicii sale Maria Cazimir, ca 11  fălci de loc"57 A fost cunoscut 
mitropolitului Veniamin Costache, care îi oferea cărţi traduse şi tipărite de el, aşa cum 

46 D.J.A.N.Iaşi, Fond Manuscrise, nr. 1 98 1 ,  f. 2v-3. 
47 Lucian-Valeriu Lefter, op. cit., p. IO I .  
48 D.A.N.I.C., F.M.C.I.P.-Moldova, dosar 374/1860, f. 424 
49 Arhiva Episcopiei Huşilor, Fond Episcopia Huşilor, dosar 85 1 1 879, f. 226. 
50 

"Anuar", Bucureşti, 1 909, p. 440. 
51 Prof. dr. Dorinel Ichim, op. cit. , p. 56. 
52 Lucian-Valeriu Lefter, op. cit., p. 99; La 1 8  noiembrie 1 828 ieromonahul Ghenadie Cazimir aminteşte 
în testamentul său cei 30 de ani de "egumenire". A se vedea şi testamentul la p. 1 07- 1 09. 
53 D.J.A.N.Iaşi, Fond Schitul Golgota, I 1 5.  
54 Idem, I 1 6. 
55 Idem, 1 1 1 0. 
56 Lucian-Valeriu Lefter, op. cit. , p. 100. 
57 + Veniamin Pocitan, op. cit. , p. 9 1 .  
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reiese şi dintr-o însemnare de pe "Adoleshia Filotheos"58, de arh. Evghenie Bulgarul, 
tipărită în 1 8 1 5 :  ,,Această carte împreună cu alte trei următoare tomuri s-au afierosit 
de cătră noi ieromonahului Ghenadie Cazimir, nacealnicul schitului Golgotha. 1 1826 
Decemvrie 8. Veniamin, mitropolitul Moldovei"59 

De la ctitorul bisericii se mai păstrează şi astăzi un Sfânt Aer, din 1 809, cu 
următoarea inscripţie: ,,Acest Aer s-a făcut forin silinta şi [cu] agiutoriul [de] Sf(in)tia 
Sa <Ghe>nadie er(o)monah şi egumen " 0 

Pe la 1 805, nacealnicul Ghenadie Cazimir s-a îmbolnăvit ,foarte cumplit, 
încât era aproape de moarte". La schitul Gologofta vieţuia atunci ca monah viitorul 
arhiereu Meletie Stavropoleos6 1 • În timpul mişcării eteriste din 1 82 1  după 
transportarea averii proprii la mănăstirea Secu, Gherasim, episcopul Romanului 
(martie 1 803- 1 5  martie 1 826), lasă ca administrator al eparhiei pe ieromonahul 
Meletie şi pleacă la Fălticeni, apoi în Bucovina. Este vorba despre Meletie, vieţuitorul 
de la schitul Gologofta. Meletie este hirotonit arhiereu la Tâmova de către trei arhierei 
greci în octombrie 1 82 1 ,  fără ştirea patriarhului ecumenic Grigorie, care dezavuase 
mişcarea eteristă. Caterisirea lui Meletie după revenirea în scaun a episcopului 
Gherasim nu a fost acceptată de mitropolitul Veniamin Costache62 La 7 august 1 822, 
Meletie aflat la schitul Gologofta, probabil obligat de Gherasim, va da o mărturie cu 
privire la postelnicelul Ştefănache Mircea şi moşia Buscata63 Ca stareţ al mănăstirii 
Burdujeni era cunoscut sub numele "proin Roman", iar în 1 827 Patriarhia Ecumenică 
îi acordă fostului vieţuitor de la Gologofta, titulatura de Stavropoleos, pentru a nu fi 
confundat cu episcopul Meletie al Romanului (iunie 1 826-februarie 1 844). Meletie 
Stavropoleos va cârmui Mitropolia în anul 1 848 în calitate de locotenent. Lasă bani 
spitalului "Paşcanu"din laşi, precum şi casa sa de locuit bisericii "Buna Vestire" din 
acelaşi oraş. A murit în 1 85 1 64• 
O însemnare de pe Vietile sfintilor pe ianuarie, tipărită la mănăstirea Neamţ, la 1 8 12, 

reflectă starea de insecuritate din zonă: "1822 april(ie) 27, au ucis tâlharii la schitu 
Huşănii, ocolu Racovii, trii monahi şi un vătav, îânsă: 1), Theodosii; 2), Gherasim 
(Dumnezău să-i iarti); 3), Veniamin; 4), Iordachi Măriian vătav, sau Ichim"65 

Stareţe 

Xenia (Csenia) Do nici (20 iulie 1 83 7 - 1 860) 

58 "Îndeletnicire iubitoare de Dumnezeu", la Veniamin Pocitan (Este primul care a publicat însemnarea). 
59 + Veniamin Pocitan, op. cit., p. 92; vezi şi Elena Dima, Gheorghe Buluţă, Simona Ceauşu, Cartea 
românească veche în Bibliotecile documentare ale Arhivelor Statului. Catalog, Bucureşti, 1 985, p. 239; 
vezi şi 1. Caproşu, E. Chiaburu (editori), fnsemnări de pe manuscrise şi cărţi vechi din Ţara Moldovei, 
laşi, Casa Editorială Demiurg, 2009, voi. III ( 1 796-1 828), p. 599. 
60 Lucian-Valeriu Lefter, op. cit. , p. 1 02- 1 03 .  
61 D.A.N.I.C., Fond Manuscrise, nr. 1 345, f. I Ov- 12 .  
62 Preot Scarlat Porcescu, Episcopia Romanului, Tipărită cu binecuvântarea Prea Sfintitului Eftimie, 
Episcopul Romanului şi Huşilor, Editată de Episcopia Romanului şi Huşilor, 1 984, p.267. 
63 D.A.N.I.C., Fond Manuscrise, nr. 1 345, f. I Ov- 12.  
64 Preot Scarlat Porcescu, op. cit. , p. 268-269. 
65 1. Caproşu, E. Chiaburu (editori), op. cit. , voi. IV ( 1 829- 1859), p. 492. 
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La 20 iulie 1 837, Xenia Donici, stareţa schitului, primea averea lăcaşului 
monahal, mişcătoare şi nemişcătoare, însemnată într-o catagrafie. Se păstrează 
scrisoarea lui Atanasie Donici din 1 5  decembrie 1 840, către Xenia Donici, stareţa 
schitului Gologofta, prin care o îndemna la reclamarea fratelui său pentru nişte bani. 
Marinciu (Marin) Drăghici scria la 26 august 1 846 stareţei Xenia Donici despre 
sosirea sa la laşi şi comunică când se va prezenta la Divan. La 2 februarie 1 849, 
Csenia Donici, stareţa schitului Gologofta, scria slugerului Marin Drăghici, 
trimiţându-i cafea şi adresându-i rugămintea ca înaintea plecării la Iaşi să treacă pe 
acasă. Petre, fiul lui Grigore Olaru se împrumută la Xenia Donici, stareţa schitului, cu 
500 de lei pe o durată de un an de zile, cu dobânda legalizată. 

La 1 85 1  în schitul Gologofta îşi ispăşeau greşelile unele soţii de boieri, cum ar 
fi Smaranda Elena Culici, nevasta spătarului Stavăr Enescu66• Episcopia Huşilor se 
adresează la 1 noiembrie 1 85 1  monahiei Csenia Donici, nacealnica schitului: ,,Prea 
Sfinţitul Mitropolit prin adresa cu N° 1228 ne face cunoscut că au rânduit pe 
d(um)ne(ae)i pităreasa Smaranda Enescu spre canon la acel schitu". Smaranda, 
născută Cutiei, soţia lui Stavăr Enescu, era bolnavă în târgui Huşi la 2 noiembrie 1 85 1 .  
La schitul Gologofta ajunge la 3 noiembrie 1 85 1 67• În 1 853 Xenia Donici este atestată 
documentar ca nacealnică68, apoi în 1 85969, când se plânge printr-o jalbă 70 

În 1 859 la schitul Gologofta vieţuiau: Csenia (Xenia) Donici (stareţă), 
Zanaida, Agafiţa Stăjasca, Agafiea Panu, Csenia, Elefteriea, Zaneta, Efrosina, Naisiea, 
Epracsia, Sahiila, Glafira, Elisaveta, Agripina, Susana, Calistina, Fevroniea, Aglaida, 
Magdalina, Evgenia şi Sozonta (în total 22 de monahii, numele uneia dintre ele nu l
am putut transcrie) 7 1 • 

Raportul cu nr. 79 1 al iconomului A. Frimu, protoierul secţiei a II-a de Vaslui, 
din 20 iunie 1 862, în urma reviziei efectuate în satul Gologofta, îl arată ca vechii al 
epitropiei schitului pe Marin Drăghici, care s-a plans cu acest prilej de monahia 
Efrosina Donici, cu un comportament negativ, lipsită de hainele monahale, prefăcute 
în straie bărbăteşti pentru amantul său 72• Prin jalba din I l  iulie 1 862 Efrosina Donici 
se apără. Aflăm că este fiica postelnicului Costachi Donici, fiind dată la vârsta de trei 
ani la Csenia Donici, soră "a născătoriului meu", stareţa schitului Gologofta, unde a 
fost ţinută până la vârsta de 13 - 14  ani şi silită să îmbrace schima monahală, purtându-i 
de grijă mătuşa sa. Moartea Cseniei Donici şi desfiinţarea schiturilor de guvern a dus 
la pierderea speranţei de către monahiile vieţuitoare la schitul Gologofta73 Între 
Efrosina şi părinţii săi existau neînţelegeri, nefiind acceptată în casa părintească nici ca 

66 + Veniarnin Pocitan, op. cit., p. 92-93. 
67 Arhiva Episcopiei Huşilor, Fond Episcopia Huşilor, Pachet 4, dosar 26 1 1 85 1 , f. 8; respectiv f. 14 .  
68 Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale Vaslui (în continuare D.J.A.N.Vaslui), Fond Episcopia 
Huşilor, dosar 1 8 1 1 85 1 - 1853, f. 1 12. 
69 Arhiva Episcopiei Huşilor, Fond Episcopia Huşilor, dosar 60 1 1 859, f. 2 16. 
70 + Veniamin Pocitan, op. cit., p. 9 1 .  
7 1  Arhiva Episcopiei Huşilor, Fond Episcopia Huşilor, dosar 6 0  1 1 859, f. 2 16; vezi ş i  Costin Clit, Un 
tablou ecleziastic inedit privind judetele Tutova, Covurlui şi Vaslui din Eparhia Huşilor, de la 1858-1859, 
în ,.Cronica Episcopiei Huşilor", IX, 2003, Editată cu binecuvântarea Prea Sfinţitului Episcop Ioachim, p. 
83 1 .  
72 Arhiva Episcopiei Huşilor, Fond Episcopia Huşilor, Pachet 25, dosar 7 8  1 1 862, f. 3 .  
73 Ibidem, f. 5 .  
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servitoare şi a fost lăsată în voia ei fără mijloacele materiale necesare traiului zilnic. 
Toate acestea au contribuit la lepădarea de schima monahală şi căutarea unui om liber 
pentru a se lega prin taina cununiei. Jăluitoarea se plânge de iconomul Anastasie 
Frimu cu care s-a pomenit acasă şi "carele ca o fiară sălbatică, fără a vroi să se 
convină de poziţie me(a), de trecutul mieu, de nobleţe şi de duh fimeesc, au început a 
mă insulta", "dând ordine poliţiei săteşti ca să mă redice din casa şi locul meu 
vecinic"74• Suplica amintită reflectă şi drama vieţuitorilor din mănăstiri şi schituri după 
legea de desfiinţare din 1 860. Conflictul cu posesorul moşiei Marin Drăghici continuă, 
fiind reflectat de jalbele fostei monahii din 20 iulie şi august 1 862 75 

Agafia Străjescu ( 1 860- 1 867) 
Episcopia Huşilor face cunoscute Ministerului la 1 3  septembrie 1 866, 

plângerea monahiei Agafia Străjescu, prin care evidenţiază neorânduielele petrecute la 
schie6• După actul de desfiinţare din 1 860, monahia Agafia Străjescu deţine statutul de 
îngrij itoare a lăcaşului monahal, calitate în care s-a adresat Episcopiei Huşilor cu o 
suplică, prezentată Ministerului Cultelor la 1 3  septembrie 1 866, în care prezintă 
preluarea chiliilor stăreţiei de către posesorul părţilor de moşii ale schitului, iar "copiii 
şi câinii posesorului fac scandal în biserică''77 În octombrie 1 867 este primită la 
mănăstirea Agapia78• 

Dan ii 

La 1 6  februarie 1 800, Ion, fiul postelnicului Constantin Anghel dăruieşte lui 
Ghenadie, egumenul schitului Gologofta din Huşeni partea de moşie din Broşteni, 
avută de pe Vasilachi Huşanu, moşul său, "ca să încăpem şi noi cu această parte de 
mai sus numită ctitori la sf(â)ntul schit"79 

Vasile Basot şi soţia sa Maria dau schitului Gologofta la 24 noiembrie 1 800 
partea lor de moşie din Stângaci ce o au de pe Vasilache Huşanul80 

Desfiinţarea schitului 

Desfiinţarea schitului Gologofta este legată de secularizarea averilor 
mănăstireşti din 1 864 8 1 • 

Suplica lui Costache Cazimir din 28 martie 1 860 (?) aminteşte testamentul 
răposatului Ghenadie Cazimir, înfiinţarea şi înzestrarea schitului cu condiţia 
neamestecului în administraţia materială a străinilor, ci numai a moştenitorilor din 
familia Cazimir, cererea de ridicare a sechestrului pus pe averea lăcaşului, cele 24 de 
monahii vieţuitoare la schit, moşia schitului în suprafaţă de 1 70 de fălci şi 9 !ti 

74 Ibidem, f. 6. 
75 Ibidem, f. 20 
76 D.A.N.I .C., F.M.C.I.P.-Moldova, dosar 374/1 860, f. 474 
77 Arhiva Episcopiei Huşilor, Fond Episcopia Huşilor, Pachet 3 9, dosar 65 1 1 866, f. 47. 
78 1dem, dosar 24 1 1 867, f. 2. 
79 D.J.A.N. Ia.şi, Fond Schitul Golgota, 1 1 5 .  
80 Ibidem, 1 1 6.  
81 ldem, Fond Manuscrise, nr. 1 98 1 ,  f. l v. 
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pogoane de viţă de vie, împosesoirea moşiei schitului de Marin Drăghici cu obligaţia 
de-a asigura schitul cu 20 galbeni anual, 20 ocă de ceară, 1 2  ocă de untdelemn, o ocă 
de tămâie, o litră de smirnă, leafa la doi preoţi, 1 5  chile porumb, şase chile grâu, 200 
ocă de sare, 1 5  vedre de brânză, două stoguri de făn, cinci stânjeni de paie, 1 00 vedre 
de vin, 80 care de lemne, construcţia clopotniţei din cărămidă, finalizarea proceselor 
schitului, şi plata a 30 # cu procentul aferent82• 

Pentru îndeplinirea ordinului cu nr. 7224, prefectul districtului Vaslui se 
deplasează la schitul Golgofta sau Huşăni, aşa cum reiese din raportul înnaintat 
Ministerului la 1 august 1 86083 

Referatul cu nr. 485 1 din 1 3  mai 1 86 1  evidenţiază dificultăţile de aplicare a 
legii de desfiinţare a două mănăstiri şi a schiturilor la Goroveiul, districtul Dorohoi, 

Giurgeni, Golgota, Porcăreţ, Scânteea şi Agafton84• Aceleaşi dificultăţi le întâlnim şi 

la 8 martie 1 862. Ţinutaşii districtului Dorohoi cer printr-o sup1ică nedesfiinţarea 

schitului Goroveiu, aşezat pe proprietatea unui particular recunoscut printr-un hrisov 

din 1 8 1 4  drept fondatorul schitului, căruia "i se dă dreptul de proprietate cu îndatorire 
de a ţine rânduiala bisericească cu servitori călugări''şi unde se păstrează icoana 
Sfăntului Ioan Botezătorul la care se închinau credincioşii din districtele Dorohoi, 

Botoşani, Suceava şi Roman "chiar şi o mare parte din locuitorii Bucovinei aleargă 
cu zel şi credinţă ca să-şi capete liniştea sufletului şi vindecarea patimi/ar". Ministrul 
secretar de stat de la departamentul Cultelor este însărcinat cu cercetarea suplicii 

amintite. ,.,Aceste împrejurări, prin referatul N° 2001 din 3 mart(i)e anul contenit 
1861 s-a supus la cunoştinţa Consiliului de Miniştri, care prin încheierea cuprinsă in 
jurnalul N° 187, a pus însărcinare antecesoru/ui mei ca să studieze dacă aplicarea 
legii pentru desfiinţarea schiturilor a motivat în totul sau în parte efecturi neprevăzute 
sau neaşteptate de zisa lege. Conform acestei încheieri prin referatul N° s-a şi arătat 
că afară de schitul Gorovei cu 19 monahi şi un venit anual de 489 galbeni, osebit de 
202 fălci pământ şi o vie de cinci pogoane pentru a căror împosesuire s-a înaintat 
cuvenitele lucrări, numai pentru schiturile Giurgeni, distr(ictul) Roman, Golgota şi 
Porcăreţiul distr(ictul) Vaslui, Scânteia, distr(ictul) Putna şi Agaftonul, distr(ictul) 
Botoşani, s-au mai prezentat greutăţi întru aplicarea legii de desfiinţare ", făcându

se referire şi la schiturile Golgota şi Porcăreţ. ,Jn privirea schitului Golgota Dl C. 
Cazimir prin suplica cu data de 28 Mart(i)e anul curent a cerut că aşa precum din 
testamentul răposat(u/ui) Ghenadie Cazimir se vede că acest schit este înfiinţat şi 
inzestrat cu condiţiunea de a nu se amesteca în administraţiunea lui materială, decât 
numai moştenitorii familiei petiţionarului, apoi să se deie ordinele cuvenite pentru 
ridicarea secvestrului pus pe averea numitului schit. Acest schit cu un număr de 24 
monahii, are 1 70 fălci pământ şi o vie de 9 Y2 pogoane, împosesuite de Maria 
Drăghici, cu condiţie ca să deie pe fiecare an câte 20 #, ocă ceară, 12 ocă untdelemn, 
una ocă tămâie, una litră smirnă, leafa a doi preoţi, 15 chile popuşoi, şase chile grâu, 

82D.A.N.I.C., F.M.C.l.P. - Moldova, dosar 1 99/1858, f. 1 23-123v; vezi şi f. 1 28-128v. 
83 Idem, dosar 3 7 4/1 860, f. l .  
84 ldem, dosar 1 99/1 858, f. 247. 
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200 ocă sare, 15 vedre brânză, 2 stoguri fân, 5 stânjeni pa(i)e, 100 vedre vin, 80 cară 
lemne, să facă clopotniţă de cărămidă şi să sfârşească procesele schitului, şi osebit 
mai are 30 # daţi cu procenf'85 

În ceea ce prveşte schitul Golgota se sugerează "a se tolera, sub 
administraţiunea rânduită de Ministeriu, existenţa acestui schit pe viaţa monahii/ar 
astăzi acolo petrecătoare, cu îngrădire de a numai primi pe altele, şi cu dr�tul de a 
se bucura de venitul schitului cât timp se vor arăta demne de chemarea lor"8 • 

În 1 866 îngrijitoarea schitului se plângea Episcopiei Huşilor de scandalurile 
petrecute în biserica desfiinţatului schit Golgofta provocate de "copii şi câinii 
d(umnea)lui posesor şi a familiei sale, precum şi cu vitele în ograda bisericil"87 

Biserica schitului Golgofta era lipsită de clopotniţă la 1 O martie 1 867, aşa cum reiese 
din raportul Prefecturii Vaslui, înnaintat Ministerului Cultelor. Totodată împrejmuirea 
schitului este considerată de strictă necesitate88• 

Schitul Golgofta sau Huşeni avea în proprietate la 1 860 moşia lvăneşti, care 
constă în loc de hrană (72 fălci), fânaţ ( 1 6  fălci), imaş (43 fălci), pădure (40 fălci), pe 
care vieţuiau 57 de locuitori, fiind în posesia lui Marin Drăghici până în aprilie 1 864. 
Câştiul constă în 20 #, 20 ocă de ceară, 12 ocă de untdelemn, o ocă de tămâie, leafa la 
doi preoţi, 1 5  chile de porumb, şase chile de grâu, 200 ocă de sare, 1 5  vedre de brânză, 
două stoguri de fân, 1 00 vedre de vin, 80 care de lemne, la care adăugăm 
obligativitatea construirii clopotniţei din cărămidă şi a susţinerii financiare a 
proceselor schitului. Schitul deţine şapte acarete, 1 5  chilii, din care numai şase sunt 
proprietatea sa, 1 4  vite cornute. ,,Avere osebită are 30 # ce sânt daţi cu procent 
posesorului, 9 % pogoane vie"89 Via schitului (nouă pogoane şi jumătate), sădită pe 
moşia sa lvăneşti, va fi amintită de Nicolae Racoviţă, prefectul districtului Vaslui, în 
raportul trimis Ministerului90 Prefectura Vaslui susţine la 1 7  mai 1 865 în adresa 
trimisă Ministerului despre via de pe moşia Golgofta: "din cauza rălii îngrijiri a 
arendaşului ar fi ameninţată de părăginire, precum asemene(a) şi acaretele s-ar fi 
părăduind, mai ales moara de cai ar fi supusă stricăciunii, fiind piatra sus stând pe o 
aşăzare foarte netemeinică''9 1 • Raportul din 19  martie 1 868 pune în valoare noua 
licitaţie pentru vânzarea "idiculului (ediculului) viei de pe moşia Golgofta", preţul de 
43 1 lei vechi, cursul pieţei, considerat cel mai avantajos, a fost oferit de Costachi 
Naciu 92 O nouă licitaţie va fi solicitată prin telegrama Ministerului odată cu 
perceperea garanţiei de la Marin Drăghici93, cel "asupra căruia a rămas idicul viei de 
la desf(iinţatul) schit Golgo(f)ta, nevroind a da garanţia cerută''( a se vede raportul 
Prefecturii Vaslui către Ministerul Culturii din septembrie 1 868) 94 

85 Idem, dosar 764/1 862, f. 3-4 
86 ldem, dosar 1 99/1 858, f. 248; vezi şi dosar 764/1862, f. 4-4v 
87 Idem, dosar 374/1 860, f. 474 
88 Idem, dosar 1 99/ 1 858, f. 529 
89 Ibidem, f. 1 2v, respectiv 23 
90 Ibidem, f. 38 
91 Ibidem, f. 427 
92 Ibidem, f. 550 
93 Ibidem, f. 552 
94 Ibidem, f. 564 
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Moşia schitului era arendată la 1 864 de A.Trifan care provoacă diverse 
supărări aşezământului respectiv95 Informaţii interesante ne oferă adresa din 22 
ianuarie 1 865 trimisă de Ministerul F inanţelor către Ministerul Culturii, din care 
cităm: ,Jntre desfiinţatul schit Golgota de dincolo de Milcov, cu casa răposat(ului) 
Dimitrie Lazuşi, be(i)zadeaua N Şuţu, se tratează un proces pentru 200 stânjeni 
moşie din hotarul Stângaciu de Jos, care după casarea sentinţei Curţii de Apel din 
Iaşi cu N. 63 din anul 1848 trimiţându-se acum a se cerceta din nou la Curtea 
Apelativă Civilă". Până la această dată nu se primise actele schitului96 

Schitul Golgofta era implicat la 1 O ianuarie 1 86 1  în mai multe procese97 

Documentele schiturilor Golgofta şi Porcăreţu se aflau la epitropul Costachi Cazimir 
în 23 ianuarie 1 86398• Moşia înconjurătoare schitului Golgofta este oferită arendării 
prin licitaţie, anunţul fiind publicat în Monitorul oficial din 5 iulie 1 86399 

Locuitorii din zonă beneficiază de legea rurală a lui Alexandru Ioan Cuza din 
august 1 864. Potrivit învăţătorului Ion Andriescu la 1 864 ,,s-au împroprietărit 198 
ţărani precum urmează: 31 a 4 fălci, 45 a 3 fălci, 31 a 2 % fălci, 25 a 1 fa/ce, plus la 
toţi şi locuri de casă a 12 % prăjini, iar 66 numai pe locurile de casă, tot de aceeaJi 
suprafaţă. Locuitorii din Golgota s-au împământenit pe moşia desfiinţatului schit 
Golgota, proprietatea statului, acei din Broşteni, Chilia şi Valea Cânepii pe moşia 
banului Neculai Sion, cei din Valea Mare, majoritatea ţigani, pe porţiunile răzeşilor 
din lvăneşti, asemenea şi cei din Buscata, însă numai pe locurile caselor. Locuitorii 
din lvăneşti s-au împământenit pe moşia Floreşti, proprietatea statului, fostă a 
Mănăstirii Floreşti''. In 1 904 nici o familie nu mai păstra loturi le întregi primite prin 
legea rurală din 1 864. Sărăcia şi traiul necumpătat constituiau principalele cauze ale 
vânzării loturilor de pământ. ,,Dintre ţăranii împământeniti la 1864 şi-au înstrăinat 12 
pământuri/e prin vânzare, iar sub formă deghizată cu numele de arendă pe 99 ani, 
înstrăinează mai mulţi, chiar în prezent ( 1904-N.A.). Numerulfamiliilor care n-au de 
loc pământ e de 139. Statul poseda o întindere de 48 ha, 70 ari, pământ arabil şi 
fânaţ, arendat la locuitori cu 396 lei, 98 bani. O porţiune destul de mare p(entru) 
arătură şi livezi din trupul moşiei mănăstirii s-a vândut de veci în loturi mari. Osebit 
de pământul de hrană statul are o porţiune mare de pădure la Buscata, din care vinde 
copacii bătrâni şi uscătura. Proprietarii exploatează 736 ha, 85 ari, iar arendaşii 
1455 ha, 58 ari. Arendaşii �ădurilor şi moşiilor sunt Evrei. Durata contractelor de 
arendare în mijlociu 5 ani'' 1 

Înventarul schitului Golgofta înregistrează: o chilie cu patru odăi, chilie cu trei 
odăi şi cuhne, chilie cu două odăi arhondicare, chilie cu două odăi în care lucuieşte 
Agafia Muzalaf, chilie cu trei odăi (monahia Paisia Grosu), chilie cu o odaie (Fevronia 
Urzică). 10 1 Sunt consemnate în inventar acaretele schitului : biserica de stejar, durată pe 
temelie de piatră, catepeteasma păstrată în stare bună, o clopotniţă de lemn, pe 

95 Ibidem, f. 395; respectiv f. 398 
96 Ibidem, f. 4 17  
97 Ibidem, f. 76 
98 Ibidem, f. 290 
99 Ibidem, f. 327 
1 00  D.J.A.N.Iaşi, Fond Manuscrise, nr. 1 947, f. 8-9. 
101  D.A.N.I.C., F.M.C.l.P. - Moldova, dosar 1 99/1 858, f. 4 
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jumătate zidită din piatră şi cărămidă, se construia din nou, un hambar de stejar într-o 
despărţitură, un grajd cu scânduri de stejar, o cuhne cu trei odăi din bâme, cu hrubă în 
pământ făcută din nou, o cramă din bâme la viile schitului şi un bordei în drumul mare 
ce serveşte de crâşmă, cu pivniţă, construită din bâme 102 

În septembrie 1 866 chiliile stăreţiei în care monahia Agafia Străjescu locuia de 
mai mulţi ani, erau confiscate în favoarea posesorului, care locuia în ele. Suplica 
monahiei Agafiţa Străjescu din 30 august 1 866, relevă sprij inul obţinut de Mihai 
lsăcescu, posesorul moşiei schitului, de la Costachi lsăcescu, nepotul său şi 
subprefectul ocolului, evacuarea îngrijitoarei din chiliile stăreţiei de subprefectul 
respectiv, amenajarea ocolului vitelor în ograda schitului, cazarea argaţilor şi 
păstorilor vitelor posesorului în chiliile schitului, părăsirea schitului de monahii, 
relaţiile bune dintre protoiereu şi posesor, prigonirea îngrij itoarei de către protoiereu, 
relaţiile bune din trecut dintre foştii posesori şi monahii, perceperea sumei de 1 4  lei de 
Mihai lsăcescu pentru păşunatul vitelor, identificarea lui Mihai Isăcescu ca un 
subposesor, adevăratul posesor fiind Neculai Milu, dorinţa îngrij itoarei de revenire în 
corpul stăreţiei 1 03 Prefectura Vaslui neagă acuzatiile îngrij itoarei respective prin 
raportul din 1 2  noiembrie 1 866, înnaintat Ministerului Cultelor 104 

Prefectul districtului Vaslui, D. Miclescu, infonnează Ministerul Cultelor la 3 
mai 1 864 despre faptul că la Marin Drăghici ,.)-a constatat că se găseşte avere(a)"de 
la schitul Golgofta 105 ,oferindu-se şi o listă: un hrisov, două perechi fiare de plug, o 
trăsură de doi cai, o căldare de aramă pentru rachiu, un capac pentru căldare, o danga 
( ! ), două care cu doi boi, o putină de opt vedre, 35 de poloboace de vin, opt căzi, un 
teasc al cramei, o crâşmă în sat cu trei odăi şi heiuri deosebite, o moară de cai la poarta 
schitului, 1 7  capete vite cornute (şase boi de jug, două vaci cu viţel, două vaci ste�e, 
două mânzate, două gonitoare, o vacă cu viţel dăruită schitului Ia 20 mai 1 858) 06• 
Avocatul N icolaie Bosâi (Bosie) va fi angajat de prefectul districtului Vaslui la 1 864 
în vederea cercetării situaţiei vitelor din dota schitului, aflate la Manolache 
Drăghici 107 

La 1 932 în istoricul bisericii se nota: ,,La secularizare, la multe mănăstiri 
mutându-se călugării şi călugăriţele s-au furat în parte sau în totul acte şi chiar 
documente de valoare de către cei interesaţi. De la desfiinţatul schiit Golgota 
Primarul de atunci Marin Drăghici a luat un sac de hârtii şi documente, p(i)erzându
le pentru totdeauna". "Ca şi la Schitul Golgota la Mănăstirea Floreşti din judeţul 
Tutova s-au pierdut multă avere şi hârtii de valoare cu ocazia secularizării. Fiind 
superior Mănăstirii arhimandritul Nil, Grec ca mulţi alţii puşi în capul Sfintelor 
lăcaşuri, care odată cu plecarea lui peste Dunăre, a luat cu el multe odoare de argint, 
făcute de el în timpul statului său la acea mănăstire. Se zice că a topit saci întregi de 
nişte bani vechi numiţi diriclii sau stă/pari, prin meşteri aduşi anume pe loc, din care 

1 02 Ibidem, f. 3 1  
1 03 Ibidem, f. 474-475. 
104 Ibidem, f. 495. 
105 Ibidem, f. 367. 
1 06 Ibidem, f. 368. 
1 07 Ibidem, f. 389. 
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a făcut odoare pe care le-a luat la plecare, încărcând care întregi de avere, dar a avut 
grijă să le substituie prin altele similare imi tate din metal ieftin" 108 

Actul de evaluare a obiectelor vândute de la desfiinţatul schit Golgofta, 
estimate la 692 lei şi 1 5  parale, este trimis Ministerului de către Prefectura Vaslui, la 
1 6  decembrie 1 866 109 Lista obiectelor necomercializate este trimisă Ministerului de 
Prefectura Vaslui la 28 ianuarie 1 867 1 10 

Inventarul animal cuprinde şase boi, trei cai cu mânji, trei mânzaţi, trei 
gonitori 1 1 1 • Potrivit adresei Prefecturii adresată Ministerului la 23 ianuarie 1 865, vitele 
schitului în număr de 1 5, erau date evreului Leizar Calman cu 6 1  # 1 12• 

În schit locuiau la data desfiinţării schitului următoarele monahii: Agafia 
Păun, în vârstă de 34 ani, de 1 5  ani în schit, călugărită cu blagoslovenia Episcopului 
Huşului, Evsenia Donici, în vârstă de 54 de ani, de 1 5  ani în schit, călugărită cu 
blagoslovenia Episcopului de Roman, Zanaida Hâncu, în vârstă de 60 de ani, intrată în 
schit de 26 de ani, călugărită cu blagoslovenia Episcopului de Roman, Elisabeta 
Filimon, în vârstă de 30 de ani, intrată în schit de 1 7  ani, cu ordinul Episcopului de 
Huşi, Glafira Filimon, în vârstă de 22 de ani, intrată în schit de patru ani cu ordinul 
Episcopului de Huşi, Evsenie Vâlcu, în vârstă de 47 de ani, intrată în schit de 32 de 
ani, cu ordinul Episcopului de Huşi, Gaefta Vâlcu, în vârstă de 47 de ani, intrată în 
schit de 32 de ani, cu ordinul Episcopului de Huşi, Ecprasie Luca, în vârstă de 20 de 
ani, intrată în schit de 1 5  ani, cu ordinul Episcopului de Huşi, Agafie Musaloff, în 
vârstă de 44 de ani, intrată în schit de 30 de ani, cu ordinul Episcopului de Huşi, Paisia 
Grosu, în vârstă de 35 de ani, intrată în schit de I l  ani, cu ordinul Episcopului de 
Huşi, Aglaida Jianu, în vârstă de 48 de ani, intrată în schit de 30 de ani, cu ordinul 
Episcopului de Huşi, Calistina Ciure(a) în vârstă de 48 de ani, intrată în schit de şase 
ani, cu ordinul Episcopului de Huşi, Eugenia Zarcu (?), în vârstă de 45 de ani, intrată 
în schit de 24 de ani, cu ordinul Episcopului de Huşi şi Magnisia Ioan, în vârstă de 36 
de ani, intrată în schit de 15 ani, cu ordinul Episcopului de Huşi, Fevronia Urzică, în 
vârstă de 60 de ani, în schit de 22 de ani, Elefteria Zaharia, în vârstă de 34 de ani, în 
schit de 20 de ani, Sozonta Orza, în vârstă de 30 de ani, de patru ani în schit, 
Olimbiada Teodor, în vârstă de 43 de ani, în schit de opt ani, Eufrosina Donici, în 
vârstă de 24 de ani, în schit de 20 de ani, Magdalina Palimo, în vârstă de 70 de ani, în 
schit de 1 2  ani, Zanefta Varcolici, în vârstă de 50 de ani, în schit de 30 de ani, 
Agripina Bune, în vârstă de 24 de ani, în schit de 1 8  ani, Suzana Martin, în vârstă de 
32 de ani, în schit de 1 4  ani, Vasilica Stavarache, în vârstă de 35  de ani, în schit de doi 
ani (toate cu ordinul Episcopului de Huşi) 

1 13 În noiembrie 1 863 sunt atestate la 
Golgofta (Huşăni) un număr de 1 7  monahii vieţuitoare 1 14 •  

1 08 D.J.A.N.Iaşi, Fond Manuscrise, nr. 1 98 1 ,  f. 2-2v. 
109 D.A.N.I.C., F.M.C.I.P. - Moldova, dosar 1 99/1 858, f. 501 ,  respectiv 506. 
1 1 0  Ibidem, f. 5 1 8-522. 
1 1 1  Ibidem, f. 4v. 
1 12 Ibidem, f. 409, respectiv 4 1 0-4 1 1. 
1 1 3 Ibidem, f. 5, respectiv 30 v 
1 14 Ibidem, f. 330 
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Confonn legii de desfinţare a schiturilor din 1 860 la schitul Golgofta unnau să 
rămână monahiile Sozonta Orza şi Efrosina Do nici 1 15 

Monahia Agafia Pana (Panu), în suplica trimisă Ministerului la 29 septembrie 
1 860, aminteşte chiliile sale proprii de la schitul Golgofta de pe moşia lvăneşti, numit 
şi Huşănii, cu cheltuielile însemnate, ridicarea altor chilii în dosul celor amintite. 
Deţine actele fonnale din 1 848 1 16 

Redăm în continuare o scrisoare din 30 octombrie 1 866 de Efrosina Panu, 
născută Miclescu, trimisă domnitorului Carol 1 de Hohenzollern Sigmaringen ( 1 866-
19 14). /Monseigneur,/ Par la lettre, dont votre Altesse Royale a daigne m 'honorer 
votre auguste vonte, s 'est plu a promettre sa haute protection a la malheureuse familie 
de Panu, le besoin l 'imperieuse necessite ma pausse Monseigneur a eu usersi tot. 1 
Une de mes fiiles, Monseigneur en sa qualite de religeuse voulant assurer son avenir 
est alle s 'etablir dans une congregation privee nomme Golgota en Moldavie dans le 
district de Vasluiu, au elle s 'est bate une maisonnette qui contenait tout son 
patrimoine. 1 Lors de la secularisation des couvents comprenant le siege de cette 
congregation privee dans la denomination generale de conventsou s 'eu soisit comme 
du reste de sorte qu 'aujourd 'hui les religieuses de cette congregation, don 't ma fii le 
fait partie, se trouvent condamnees a abandonner leur patrimoine.l Le gouvernement 
passe et la chambre out constate qu 'il y a vais parmi les convents: reste a faire la 
rectification de l 'erreur. 1 La priere doncs 'que a se addresser a Votre Altesse Royale a 
pour objet Monseigneur de faire hater la rectification de l 'erreur a fin que de mon 
encore je puisse voir assure 1 'existence de ma file. 1 Monseigneure il n y a pas de plus 
cruelle souleur pour une mere que celle de voir les souffrances de ces enfants et c 'est 
ce qui me fait esperer qu 'une âme noble et elevee comme celle de Votre Auguste 
Persone tiendre compte de ma douleur et excusera ma hardiessa. 1 J'ai l 'honneurs 
d'etre Monseigneur avec les sentiments de la plus vive reconnaissance et du plus 
profound respect 1 de Votre Altesse Royale 1 la tres tumble et tres divouee (. . .  ). 1 
Efrosina Panu n 'ee Miclescu 1 la 30 oct. 1866 1 Iassi. Semnătura sa este cu caractere 
chirilice 1 17 

Protoiereul Anastasie Frimu raportează la 24 ianuarie 1 863 despre "sora 
Maria"(58 de ani), vieţuitoare de cinci ani la "Ghologhofta", cumnata preotului Ioan 
Luca din satul Poieneştii Mănăstirii, care bolnavă solicită călugărirea. Răspunsul 
Episcopiei Huşi1or survine la 5 februarie 1 863 : ,,La mijlocirea ce faceţi prin raport(ul) 
N 47, vi să răspunde că după legea votată de adunare în anul 1860 şi publicată în 
Monitorul oficial N 251, călugărirea este învoită numai pe la monastirile clasate. 
Prin urmare dacă bătrâna Maria vroieşte numaidecât a înbrăţoşa tagma 
călugărească să se aşeze la una din acele mănăstiri'' 1 18 •  

Monahia Epracsia Luca, aflată din fragedă copilărie la schit, a petrecut ca soră 
timp de 1 5  ani. La 27 martie 1 864 se plânge Locotenentului de Episcop Melchisedec 
Ştefănescu, căruia îi arată cumpărarea cu ajutorul rudelor a unei chilii şi primirea 

1 1 5D.A.N.I.C., F.M.C.I.P. - Moldova, dosar 1 99/1 858, f. IOOv 
1 1 6 Idem, dosar 374/1 860, f. 46 
1 1 7  Ibidem, f. 5 1 4, Original 
1 1 8 Arhiva Episcopiei Huşilor, Fond Episcopia Huşilor, Pachet 30, dosar 1 1 7 / 1 863, f. 4-5. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXXI I I ,  2012 56 

ordinului protoieriei de Vaslui prin care se cere "a mă ridica din desfiinfatul schit 
Gologofta şi a mă muta în mănăstire(a) Văratecului'', solicitând revocarea ordinului 
respectiv. Melchisedec Ştefănescu îngăduie vieţuirea sa Ia desfiinţatul schit 
Gologofta 1 19 Monahi ei respective i se cere renunţarea Ia faptele scandaloase în care 
este implicată 120 

La 4 februarie 1 864, preotul Ioan Popov, servitorul bisericii schitului 
Gologofta, cu hrarnul Sfântul Neculai, după hirotonisirea preotului Gheorghe Haraga 
Ia biserica amintită, cere permutarea Ia biserica cu hramul Sfântul Neculai din satul 
Dracseni, districtul Tutova, unde s-a "alcătuit" cu locuitorii săteni 1 2 1 • Se păstrează 
referatul preotului Gheorghe Haraga, subprotoiereul de Racova, din 16  decembrie 
1 864, pe care îl redăm: ,,Monahia Epracsia din desfiinfatul schit Gologofta, sintu 
acum doi ani de când este angajată cu preotul Ioan Popov şi în cât timpu numitul 
preot au fost cu şiderea în Gologofta, monahia au petrecut în casa preotului ca sofie, 
acum înse de când preotul este în comuna Dracseni, în districtul Tutova, numita 
monahie toată conviefuirea o are la casa numitului preot. Aşa încât chiar latul 
preotului Popov m-au ameninfal ca dacă nu arăt asemenea necuviinfă, el va raporta 
la Episcopie, de ace(ea) cu onorul cuvinit vi se aduce la ştiinfă'' 122• Continuarea 
legăturilor scandaloase cu preotul Ioan Popov atrage ordinul Ministerului Cultelor din 
octombrie 1 866 pentru primirea sa Ia mănăstirea Agapia 123 

Lipsa mijloacelor necesare traiului cotidian determină cererea din 6 
septembrie 1 867 de primire la mănăstirea Agapia a monahiilor Agafia Străjescu, 
Elisaveta Hâncu, Glafira Hâncu şi Magdalina Palimariu 1 24• 

Zanefta Vârgolici, care a primit schima monahală în 1 822 la mănăstirea 
Văratec şi a venit Ia Gologofta după desfiinţarea schitului a suportat o existenţă 
mizerabilă, muritoare de foame, va fi primită la metania sa în aprilie 1 868 125 

Satul Gologofta număra 70 de familii în anul 1 864, biserica fiind deservită de 
preotul Gheorghe Haraga, ajutat de cântăreţii Alecu Petrişor (numit la 1 8  aprilie 1 86 1 )  
şi Toadir Burcă (numit la 1 6  iulie 1 845). Totodată "aicea înse se află 14 monahii'' 126• 
Decesul preotului Gheorghe Haraga a avut loc la 27 ianuarie 1 875 127 

La 1 7  decembrie 1 864 este recomandat Chiril Burcă în calitate de cântăreţ 
bisericesc la biserica Sfântul Ierarh Nicolae, a desfiinţatului schit Gologofta 128• 

În 1 872 la schitul Gologofta vieţuiau monahii le Aglaida Jianu ( călugărită în 
1 837 de ieromonahul Teotist la Gologofta), Marta Luca (călugărită în 1 856 de 
ieromonahul F ilaret Burcă la Gologofta), Agafia Panu (călugărită în 1 847 de către 
episcopul Sofronie Miclescu), Zanefta Vârgolici (călugărită în 1 822 de ieromonahul 
Calinic Ia mănăstirea Văratec), Tavefta Vâlcu (călugărită de ieromonahul Ghenadie 

1 19 ldem, Pachet 28, dosar 66 1 1 863, f. 7-8; respectiv 1 2. 
120 D.J.A.N.Vaslui, Fond Episcopia Huşilor, dosar 5 1 1 864- 1 865, f. 1 
12 1 Arhiva Episcopiei Huşilor, Fond Episcopia Huşilor, Pachet 3 1, dosar 71 1 1 864, f. 13 .  
122 ldem, dosar 66 1 1 863, Pachet 28, f. 1 6. 
123 Ibidem. 
124 ldem, dosar 24 / 1 867, f. 2-3 . 
125 Idem, Pachet 42, dosar 50 1 1 868, f. 5, 7, 1 1 . 
126 ldem, Pachet 33, dosar 104 1  1 864, f. 108- 109. 
127 ldem, Pachet 50, dosar 34 1 1 875, f. 15 .  
128 ldem, Pachet 32, dosar 77 1 1 864, f. 85. 
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Cozma la Gologofta), Susana Martinică ( călugărită în 1 857 de ieromonahul Filaret 
Burcă), Epracsia Popov Luca ( călugărită în 1 856 de ieromonahul Filaret Burcă), 
monahii Dosoftei Şargu ( călugărit în 1 850 de protosinghelul Cleminte Talpiş la 
mănăstirea Pârveşti) şi Aftanasie Ghircan (călugărit de arhimandritul Nectarie 
Herrneziu la schitul Lipova) 129• Aceleaşi vieţuitoare şi vieţuitori se regăsesc şi la 1 87 1 ,  
nacealnică fiind Aglaida Jianu 130 

Protoieria recomandă ca preot la 24 noiembrie 1 880 pe Gheorghe Popescu, 
căruia Episcopia îi eliberează carte în aceiaşi zi 13 1 

Potrivit raportului preotului C. Focşa din 25 august 1 880 călugăriţele din schit 
se întreţin din "lucrul mânilor", produc prescuri pentru bisericile din comunele vecine 
şi îşi au chilii le proprii 132• 

Cu prilejul inspecţiei din comuna lvăneşti din 1 3  mai 1 892, protoiereul 
judeţului Vaslui a găsit "pripăşit" pe monahul Atanasie Gervanu, călugărit la fostul 
schit Gologofta, neacceptat la mănăstirea Neamţ 133• La 1 7  octombrie 1 896 protoiereul 
de Vaslui raporta Episcopiei Ruşilor prezenţa monahiei Susana Martinica în comuna 
lvăneşti, rămasă de la desfiinţatul schit Gologofta 134• 

În 1 894 sunt vândute prin licitaţie publică o parte a chililor şi un coşăr mare 135 

DOCUMENTE 136 

1. - 1681 (7189) mai 14, Iaşi.- Sion, Costantin, Alexandra, Aniţa, Dochiţa şi 
Anghe/uşa, copiii lui Războian din Coşeşti, vând lui Ilea Zălarul din târgui Iaşi, 
părţile lor din moşia lvăneşti, ţinutul Tutova, cu 35 de lei bătuţi. 

t Adecă noi, ficiorii lui Războian, anumi Sion şi Costantin şi Alexandra şi 
Aniţa şi Dochiţa şi Angeluşa, din Coşăşti, scriem şi mărturisăm cu acesta zapis al 
nostru, cum noi de bună voia noastră de nime sil iţ(i), nici asupriţ(i), am vândut partea 
noastră de ocină din sat din lvăneşti, din ţinutul Tutovei, dumisale Ilei Zălariului, din 
târgu din laş(i), drept treizăci şi cinci de lei bătuţ(i), ca să fii dumisali driaptă ocină şi 
cumpărătură, dumisali şi giupânesăi dumisale şi cuconilor dumisali în veaci. Şi acestu 
zapis s-au făcut dinaintea a mulţi oameni buni, megiaşi de prinpregiur, anume Toader 
vomicul de Stoeneşti şi Iona şi Mirăuţ(ă) şi Gheorghi şi Chiriac şi Gavril din lvăneşti, 
şi Mileştean din Coşăşti. Şi pentru mai mare credinţa ni-am pus peceţi ca s(ă) crează. 

Mai 1 4  

1 29 D.J.A.N.Vaslui, Fond Episcopia Huşilor, dosar 5 1  187 1 - 1875, f. 14 .  
1 30 + Veniamin Pocitan, op. cit. , p. 93. 
1 3 1 Arhiva Episcopiei Huşilor, Fond Episcopia Huşilor, dosar 58/ 1 880, f. 56 
132 Idem, Pachet 57, dosar 1 9 1  1 879, f. 63. 
1 33 Idem, dosar 85 1 1879 (numărul vechi), f. 82 
1 34 Ibidem f 4 1  
135 D.J.A.N.iaşi: Fond Manuscrise, nr. 198 1 ,  f. 2. 

U las (Vă)l(e)at 7 1 89 

136 Documentele de faţă le-am cercetat la Direcţia Arhivelor Naţionale Istorice Centrale din Bucurşti. Din 
primăvara anului 20 1 2  au fost transferate la Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale din Iaşi. Publicăm 
numai o parte din documentele schitului Gologofta, celelalte aşteptându-şi rândul pentru viitor. 
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Toader dvomicu. 
Mirăuţă. 
Sion. 
Alexandra. 
Aniţa. 
Dochiţa. 
Angeluşa. 
Gheorghii. 
Chiriac. 
Costantin. 
Mileştean. 
Gavril. 

58 

D.J.A.N.Iaşi, Mănăstirea Golgota, 1 1 1, Original, difolio, rupt, lipit, lipsă 2 1 3 
din foaia a 2-a; Menţiune la + Veniamin Pocitan, Schitul de maici Golgota (Vaslui), în 

"Buletinul Episcopiei Huşilor", Huşi, Anul IX, nr. 1 2, decembrie 1933, p.9 1 .  
EDIŢII: C.D.M, IV, p. 1 52, nr. 623 . 

2. - 1684 (7192) iulie 6.- Arhilia şi Anifa, fiicele lui Vasilie Doroş, nepoatele 
Oanei din satul Stoeneşti, vând lui Sion aprodul, părtile lor din moşiile Stoeneşti, 
Broşteni şi Ivăneşti, din vatra satului, câmp, farină, pădure, vad de moară în Racova, 
cu 15 lei bătuţi. 

Copie 

Adică eu, Arhilia şi cu sorumea Aniţa, sănove Vasăli Doroş, nepoatele Oanei, 
din sat din Stoeneşti, scriem şi mărturisim cu acest adevărat zapis al nostru, cum noi 
de nimenea sălite, nici asuprite, ci de a noastră bună vo(i)e, am vândut partea noastră 
de ocină şi de moşie din sat din Stoeneşti, şi din Broşteni, şi din lvăneşti, dintre ceste 
sălişti ce s-ar alege părţile noastre, din vatra satului şi din câmp şi din ţarini şi din 
pădure, şi cu vad de moară în Racova, şi din tot locul cu tot venitul ce s-ar alege 
părţile noastre dintr-aceste sălişti care mai sus scriem, le-am vândut lui Săon aprodul 
drept 1 5  lei bani, ca să hie dum(i)sale dreaptă ocină şi moşie, dum(i)sale şi femeii 
dum(i)sale, şi cuconilor şi nepoţilor şi strănepoţilor în veci. Şi acest zapis s-au făcut 
dinainte(a) lui Gâlcă vomicul de poartă, şi dinaintea lui Toader sân Coşescul, şi 
dinaintea lui Nicolai Bruncă ot Fâstâci, şi dinaintea Apostului sân Gheorghie, şi 
dinaintea altor oameni carii mai gios vor iscăli. Şi noi pentru credinţă mai gios ne-am 
pus degitile ca să s(e) crează. 

lscăliţi: 
Toader Coşescul. 
Arhilia. 
Aniţa. 
A postul. 
Nicu lai. 

7 1 92 iul(ie) 6 
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Acest zapis I-au răscumpărat Lupul, feciorul Alexandrii, nepotu(l) Apostului 
lui Doruş de la noi, şi noi i-am dat zapisul înapoi, dându-ne şi el banii în mâinile 
noastre; şi pentru credinţa ne-am iscălit. 

7254 
lscăliţi: 
Ioniţă Sion. 
Ştefan Găluşcă de Coşăşti. 

Întocmai cu or(i)gnalul. 
Grigoriu răgistrator. 

Giudecătoria ţânut(ului) Vasluiului 

Copia aceasta posloduindu-să din cuvânt în cuvânt şi fiind întocmai 
or(i)ginalu(l) zapis, de aceea după cerire ci şi prin jalobă au făcut irodiacon(ul) 
Antohii, vechilu(l) schitului Gologofta, s-au încredinţat cu iscăliturile cuviniti şj 
punere(a) peceţii tribunalului. 

<ss> 

N. 333 
( 1 )836 săptemvr(ie) 5 

<ss> C. Patraşcu 
<ss> D(irector) Hr. ( . . .  ) 

Registrator <ss> Iordachi Grigoriu 

D.J.A.N.Iaşi, Mănăstirea Golgota, III 1 I ,  Copie încredinţată de Judecătoria 
ţinutului Vaslui, în 5 septembrie 1 836. 
EDIŢII: C.D.M, IV, p. 193, nr. 825 .  

3. - 1765 (7273) aprilie 5. - Vasile Petrinjăl şi soţia sa Maria vând preotului 
Gheorghie protopop şi soţiei sale o casă cu pivniţă în târgui Bârlad. 

Adică eu Vasile Petri(n)jăl şi cu soţul meu Marie, făcut-am zapisul nostru la 
mâna preutului G(h)eorg(h)ie protopop, şi preutesii Ilinii, pe cum să s(e) ştie că i-am 
vândut o cas(ă) şi cu pivniţ(ă), cari cas(ă) este lângă casa lui Costantin Bungean din 
gios, iar din sus este locul preutului Andrei Brăescul, tatăl protopopului G(h)iorg(h)i, 
şi am vândut-o dreptu triizăci di lei bani, şi banii me-(a)u dat diplin în mânule mele. Şi 
cându am vândut s-au tâmplat preuţi ( . . .  )tân, şi o(a)meni, şi casa este dat(ă) cu loc cu 
tot şi cu este înprejur, şi am vândut-o să fi(e) dri(a)ptă ocină şi moşie în veci, şi 
stânjeni(i) în gios şi în sus. Şi pentru credinţa am pus şi degetul ca să s(e) cr(e)ază. 

(Vă)le(a)t 7273 ap(rilie) 5 
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Eu Vasile Petri(n)jel, am vândut. 
Eu Marie, soţul lui Vasile, cu vo(i)e me(a). 
Erei Angheluţă, m-am tâmplat. 
Erei Costantin, m-am tâmplat. 
Şi eu preutul Manoli proin protopop, am scris cu zisa lor. 

60 

Acestu zapisu I-au răscu(m)părat D(i)ma Ciocan de la preutul G(h)iorg(h)ie, 
fi(i)du ne(a)m lui Vasile Petri(n)jăl. 

ap(rilie) 5 

D.J.A.N.Iaşi, Fond Schitul Golgota, II 1 1 ,  Original. 

4. - 1765 (7273) aprilie 5. - Vasile Petrenjel şi soţia sa Maria, vând preotului 
Gheorghe protopop şi preotesei Ileana, o casă cu pivniţă în târgui Bârlad. 

Copie 

De pe un zapis de un loc de dugheni în târgu(l) Bârladului a sfintăi mănăstiri 
Floreştii, care să numeşte a lui Petre(n)gel. 

(Vă)le(a)t 7273 apr(ilie) 5 

Adică eu, Vasili Petre(n)gel, şi cu soţul meu Marie, făcut-am zapisul nostru Ia 
mână preutului Gheorghie protopop, şi preutesie Ileani, pe cum să ştii(e) că i-am 
vândut o casă şi cu pivniţă, care casă este lângă casa lui Costandin Bunjan di gios, iar 
din sus este locul preutului Andrei Brăescul, tatăl protopopului Gheorghi, şi am 
vândut-o drept 30 de Iei bani, şi banii mi-au dat deplin în mâinile. Şi  când am vândut 
s-au tâmplat preuţii Brătian şi şi oamenii, şi casa este dat(ă) cu loc cu tot şi cât este 
înprejur, şi am vândut-o să fii(e) dreaptă ocină şi moşie în veci, şi stânjin(i) în gios şi 
în sus . . . . .  stricat). Şi pentru credinţă am pus şi degetul ca să să crează. 

Eu Vasili Petre(n)gel, am vândut. 
Eu Marie, soţu lui ( . . .  ) cu voia me(a). 
Ierei Angeluţă, m-am tâmplat. 
Ierei Costa(n)din, m-am tâmplat. 
Şi eu preutul Manoli proin protopop, am scris cu zisa lor. 
Acest zapis I-au răscumpărat Dimă Ciocan de la preutul Gheorghie, fiind 

neamu(l) lui Vasili Petre(n)gel. Aprilăi 5.  
Aice adeverită întocmă. 

D.J.A.N.Iaşi, Fond Schitul Golgota, II 1 2, Copie. 

5. - 1767 (7276) decembrie 14. - Tofana face danie mănăstirii lui Ionită 
Huşanul partea sa de moşie din si/iştile Stângacii de Sus, Luceşti, lvăneşti şi Leuceşti. 

Adecă eu, Tofana, sora lui Vasălie Moşă( . . .  ), nepoată lui Cindariu, făcut-am 
zapisul mieu la mâna jupânului Ioniţă Huşanul, precum să s(e) ştie că parte(a) mea de 
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moşă(i)e am dat danie mănăstirii dum(i)sale, din toate siliştile, anume din Stăngacii de 
Sus, şi din Luceşti, şi din Ivăneşti, şi Leuceşti, şi din tot locul cât a cuprindi part(ea) 
mea, fiind că eu am fost ste(a)rpă, şi neavând copii, am dat pentru sufletul mieu ca să 
s(e) pomini(a)scă la Sfânta mănăstire. Iar cini s-ar ispiti din nepoţi i  miei sau din 
ne(a)mul mieu s-ar scula să e această danie să fie afurisit şi anaftima de D(o)mnul 
nostru l(i)sus H(risto)s, fiind că eu cu nepoţii nu m-am pus ( . . .  ) că şi oarece ce am avut 
de ţini(a)m pentru grije sufletului mi-au luoat. Şi pentru credinţa am iscălit. 

Eu Tofana, nepoat(ă) Gligorcii Cindar. 
Eu erei Mihaiu, am scris zapisul să s(e) ştie. 
Eu Calistru monah. 

7276 decim(brie) 14  

Datorie am avut la  nepoţ(i) cinci lei pol, să aibă ai scoate să fie pentru grija 
sufletului mieu. 

D.J.A.N.Iaşi, Fond Schitul Golgota, II 1 3 , Original. 

6. - 1767 (7276) decembrie 14. - Tofanaface danie părţile sale de moşie din 
Luceşti, Stângacii de Sus, Vlădeşti, Broşteni, Stoieneşti, lvăneşti lui Ioniţă Huşanul, 
fiu/ lui Toader Huşanu/, pentru a fi pusă după moartea sa la pomelnicul sfintei 
biserici. 

Adică eu, Tofana, sora lui Vasăle ( . . .  ) Moşaimultă, nepoată Gligorcii ot 
Stângacii, strănepoată lui Gindar, făcut-am adevărat zapisul meu la mâna dum(i)sali 
lui loniţ(ă) Huşanul sin Toader Huşanul, precum să s(e) ştii(e) că fiind eu fămei(e) 
bătrână şi neputincioasă, fiind lipsită şi de lumina ochilor şi neprimindu-mă nepoţii 
mei, toţi mă da(u) afară şi mă hăscăe, şi neputând eu trăi m-am dus la Coşăşti la un 
ficior ci l-am crescut de suflet, anume Vasăle Vărăzar, şi acela fiind sărac şi c(u) o 
casă plină de copii, la vre(me) ca aceia tămplându-să de iara şi răzmăriţă, nu pute(a) de 
capul lui să-ş(i) folos(e)ască. Am trimis de am chemat pi numitul de mai sus arătat 
dum(nea)lui loniţe Huşanul, şi m-am dat danii(e) dum(i)sale cu toate părţile di moşii 
ce am avut în hotarăli noastre, anumi din Luceşti, şi din Stăngacii de Sus, şi din 
Vlădeşti, şi din Broşteni, şi din Stoineşti, şi din lvăneşti, parte(a) me(a) ci s-a alege, ca 
să-m(i) poarte dumn(e)alui de grij(ă), pănă la moarte(a) me(a), iar după moarte(a) 
me(a) să aibă şi dumn(ea)lui a mă pune la pomelnic la sfânta bisărică. Iar nepoţii mei 
sau alte neamuri a mele di s-ar scula să supire pe dumn(ea)lui Huşanul, unii ca aceisă 
fii( e) blăstămaţide Domnul H(risto )s şi de Maică Precurată, şi de 1 2  Apostoli, şi de toţi 
Sfinţii, cât şi de mine păcăto(a)sa, şi mergând şi la giudecată cu numitul Huşan cine le
ar căta în gură să fie supt blăstămul cel mai de sus arătat, că sânt oameni fără de suflet 
şi fă(ră) de lege. Că ei pi frate(le) meu Vasăle, tatăl lor, mai în toate zilele îmblate nu
mi ştiu toţi oamenii pănă ce au murit, şi pentru credinţa m-am si iscălit. 

Eu Tofana, nepoată Gligorcii, strenepoată lui Gindar. 
Eu erod(iacon) Mihai şi dohovnic, am scris zapisul cu zisa Tofanii. 
Eu erei Simion. 
Eu monah Calistru. 
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Ne-am tâmplat la această danie. 
(Vă)leat 7276 dec(embrie) 1 4  

E u  Vas(i)le Vărzar, m-am tâmplat. 
Că nepoţii mei şi câte avem câte ceva în mă apuca şi mânca tot, 5 lei pol sânt 

la dânşii, să aibă dumn(ea)lui ai scoate, să-mi fii(e) pentru grija sufletului mieu. 

D.J.A.N.Iaşi, Fond Schitul Golgota, II 1 4, Original. 

7. - 1774 (7283) decembrie 5. - Calistru monah Huşanul dăruieşte mănăstirii 
vărului săi Ioniţă Huşanul patru stupi şi părţile de moşie din Stângacii de Jos, 
Vlădeşti, Dezjugaţi, lvăneşti, Poieneşti, şi Broşteni pentru un păcat al tatălui său 
Vasălachi Huşanul. 

Adică eu, Calistru, monah Huşanul, dat-am adivărat scrisori, precum să s(e) 
ştie că am da(t) danie 4 stupi şi moşie ci ave di toati hotar(e)le, anumi din Stângaci de 
Jos, ci avem cumpărătru(ă) di pri tatul nostru Vasălachi Huşanul, şi de Vlădeşti, şi din 
Dizgiugaţ(i), şi din Ivăneşti, şi din Poi(e)neşti, şi din Broşteni, acest(ea) toate de mai 
sus arătati le am dat sfintei mon(a)stir(i) a vărului Ioniţ(ă) Huşanu ca s(ă) intrăm noi 
ctitori la sfânta măn(ă)stir(e), după cum au fostu şi părinţii noştri, fiind că noi sântem 
încărcaţi şi cu un păcat vechiu de tatăl nostru la o vremi de săr(ă)cie a creşte a nişte 
vite de la sfân(ta) măn(ăs)tir(e) ce( a) vechi şi poate că dintr-acee(a) n-am mai avut nici 
o par(te) de pricopsală nici noi şi tatăl esti încărcat cu acestu păcat. Deci ( . . .  ) că şi eu 
am dat ca s(ă) facă milostivul Dumnezău o milă cu noi cu toţi. Iar cine di(n) fraţi(i) 
mii, sau di(n) verii mii, ar da supărar(e) cât de puţăn Sfint(e)i mă(nă)stir(i), unii ca 
(a)cei să fie suptu blăstămul lui H(risto)s şi al Cin(stitei) Preciste, fi(in)d că eu altă 
bogăţie sau bani n-am avut să întărescu cu ci ama vu(t) am întărit şi ne-(a)m pus pe 
toţ(i) la pomelnic, vii şi morţi. 
Eu Calistru monah Huşanul, Nastasie 

7283 dec(embrie) 5 
Iliana, Safta, Ion, Marie 

Morţi 

V asilachi, Safta, Mihălachi, Luca, Gligoraş 
Şi că(n)d a face pomelnic să aibă a ne pune la pomelnicul cel nou de vărul 

Ioniţă, să nu ne uiti. 

D.J.A.N.Iaşi, Mănăstirea Golgota, 1 1 2, Original. 

8. - 1776 decembrie 16. - Hotarnica moşiei Hodorceni din ţinutul Vasluiului. 

+ Facem ştire cu această mărturii(e) hotarnică, că din luminată porunca pre(a) 
domnului nostru mărie sa Grigorie Alexandru Ghica Voi(e)vod, fiind noi rânduiţi cu 
luminată carte(a) mării sali, întru cari ni să porunceşti ca să mergim la o moşăi(e) a 
dum(i)sale Dimitrachi Vordi Pregopji, anumi Hodorceni, ce esti la ţănut(ul) 
Vasluiului, şi mergând la numita moşăi(e) ş-am strânsu răzăş(i) şi împregiuraş(i), 
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anumi ennonah Ştefan Ciure, răzăş, i Miron Staniş, răzăş, i Gheorghi Stere, ruptaş 
răzăş, i Vasăle Săroiul, ruptaş răzăş, i Ioniţi Onul, răzăş, i Adam Muşcheriul, răzăş, şi 
alţi răzăş(i) şi împregiuraş(i). Şi cetindu-le carte de blăstăm întru auzul tuturor, 
întrebându-i pe unde au fost stăpânire(a) dum(i)sale med(elnicerului) Costandin 
Cucoranul, şi au purces şi ne-(a)u arătat p(i)etri hotară vechi pănă unde şi pe unde au 
stăpânit med( elnicerul) Costandin Cucoranul. În pietri le hotară unde s-au despărţit 
moşăe răzăşască de moşie med( elnicerului) Cucoranu şi am făcut funie de 20 paşi şi 
pasul de 6 palme domneşti, şi am început a măsura de cătră răsărit din piatra ce s-au 
despărţit parte(a) răzăşilor din moşie med(elnicerului) Cucoranul şi măsurând tot în 
sus pe zare(a) de(a)lului cătră miazănoapte până în piatra vechi în movilă în 
mo( . . .  )la 137 ce( a) din parte( a) Găurenii i Soholeţu de Hodoreni, s-au găsăt 35 funii, 5 
paşi, şi de acole am purces la vaii cătră soari apuni piste vale(a) Schinetii pe lângă 
puţul de piatră tot la deal pănă în moviliţă în piatra ce desparti Soholeţul de Hodoreni, 
s-au găsăt 48 funii, şi de acole tot la vaii cătră apus pănă într-o piatră vechi, supt un 
păr, s-au găsăt 1 4  funii, bez 6 paşi, şi de acole la vaii p(r)in păduri tot cătră apus pănă 
s-au înpreunat cu hotarul Vovrieştilor, şi am pus piatră hotar şi colţul, s-au făcut 1 2  
funii, şi de acole măsurând tot p(r)in păduri în gios cătră amiazăzi, pănă într-o piatră 
vechi hotar în păduri, s-au găsăt 1 4  funii, şi de acole tot înainte pe lângă hotarul 
Ţăbăneştilor tot înainte p(rin) 1 38 păduri într-un piscu ce au (i)eşit din pădure într-o 
piatrăvechi hotar a Ţăbăneştilor, şi de acole tot înainte pe muche(a) de(a)lului în 
prăvalul apii de cătră Ţăbăneşti, am pus o piatră hotar în capul dumbrăvii, şi de acole 
tot înainte pe zare(a) de(a)lului cătră amiazăzi p(r)in păduri pănă unde s( . . .  ) 139 moşăe, 
şi s-au pus piatră hotar şi colţu, de au despărţit parte(a) răzăşască, şi s-au găsăt 62 
funii, 5 paşi, şi de acole la vaii p(r)in păduri cătră soari răsari pănă în margine(a) 
pădurii, şi am pus piatră hotar, şi de acole tot la vaii, şi trecând piste vaii la de(a)l cătră 
răsărit, pănă în zare(a) de(a)lului, şi am pus piatră hotar, şi de acole iar la vali(a) ce 
trece peste un părău şi piste un dâmbuşor cătră răsărit, p(r)in sălişti şi pisti părăul 
Schinetoai, şi de acole cătră răsărit la de(a)l pănă în muchi(a) de(a)lului, şi am pus 
piatră hotar, şi de acole tot la de(a)l şi pisti ( . . .  )odie 140 podişul pănă în zare(a) 
de(a)lului despre Găureni, unde s-au pus piatră hotar, şi fundu(l) moşăei, şi s-au găsăt 
1 05 funii, şi s-au încheet. Însă şi pământurile s-au socotit făcându-să funii( a) de 20 
paşi latul (şi) de 380 paşi lungul pământurilor, şi s-au găsăt 226 pământ(uri) cu câmpu 
şi păduri, s-au socotit această sumă, şi trăgând şi parte( a) răzăşască, moşăe ce au rămas 
în parte(a) lor s-au găsăt 1 20 pământuri câmpu şi păduri i 1 2  pământuri, 1 4  paşi, a lui 
Ştefan Ciure, ce s-au ales din parte(a) bo(i)erească, şi au dat alăture cu parte(a) 
răzăşi lor, însă parte(a) răzăşască s-au făcut pas(ul) de 6 palmi, om de mijloc, şi s-au 
făcut pământul de lat de 20 paş(i) şi lungul de 380 paşi, după cum au mărturisit răzăşii 
de s-au măsurat pământurile de med(elnicerul) Cucoranu, iar parte(a) boi(e)re(a)scă s
au făcut pas(ul) de 6 palmi domneşti şi s-au măsurat moşăe parte(a) bo(i)re(a)scă, şi 
după cum am găsăt cu caii şi cu dreptati am dat şi noi această mărturii( e) hotamică în 
sămni. 

1 37 Rupt. 
11s Rupt. 
1 39 Rupt. 
140 Ilizibil. 
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Eu Gheorghiţi Lupan, răzăş. 
Eu Gheorghie Stere, ruptaş răzăş. 
Eu Miron Staniş, răzăş. 
Eu Ioniţi Onul, răzăş. 
Eu Ştefan Crăescul Lazăr. 
Eu Adam Muşcheriul, răzăş. 
Sandul Miclescul, vei pah(amic). 

64 

1 776 decem(brie) 1 6  

Ş i  eu am iscălit pe aceşti răzăşi cu slova me(a) şi m-am iscălit. Vasăle Brânzăi, 
răzăş. 

Eu Anton Jăpiu, monah. 
Eu Ştefan Ciure, monah (şi) 141 vechii ( . . .  ) 142 ruptaş. 
Ştefan Jăr, vomic de poartă. 

D.J.A.N.Iaşi, Mănăstirea Golgota, 1 V 1 1 ,  Original. 

9. - 1783 mai 12. - Gheorghe şi Costandin, biv vei vătav de copii, ficiorii lui 
Ioniţă Ciohodariul, vând şătrarului Ştefan Căsăcachi un bătrân din satul Luceşti, pe 
apa Racovei, ţinutul Tutova, cu 50 de lei bani gata 

Copie 

Adecă eu, Gheorghie şi eu Costandin, biv vei vătav de copii, ficiorii lui Ioniţă 
Ciohodariul, nepoţi de fată lui Postolachi Coşăscul, strănepoţi lui Irimie Coşăscul, dat
am acest adevărat zapis al nostru la măna vărului nostru şătrarului Ştefan Căsăcachi, 
precum să s(e) ştii(e) că de bună vo(i)e no(a)stră am vândut dreaptă moşia no(a)stră un 
bătrân întreg, ci s-au ales la hotărât, bătrânul moşului nostru lui Postolachi, ci este la 
ţinut(ul) Tutovii, pe apa Racovii, din sat din Luceşti, şi văzând noi că au vândut alte 
rudenii ale noastre părţile lor, cei trii bătrâni ci-i ave(au) rudeniile no(a)stre şi rămâind 
numai bătrânul nostru nevândut, dar şi noi acum socotindu-ne l-am vândut acest bătrân 
al nostru, bătrânul lui Postolachi Coşăscul, dum(nealui) şătrariului Ştefan Căsăcachi 
drept cinzăci lei bani gata, care bătrân ne s( e) tragi şi noauă di pi strămoşul nostru 
Irimia Coşăscul. Şi văzând noi că ne-(a)u făcut plata deplin, i-am dat şi noi acest zapis 
ca s(ă) aibă dum(nealu)i a o stăpâni ca pre o dre(a)ptă cumpărătură din câmp şi din 
păduri şi cu vad de mo(a)ră în apa Racovii, şi cu vatră de sat, unde au fost cas(e)le lui 
Irimia Coşăscului, şi cu locuri de prisacă. Iar pentru că am vândut noi parte(a) unor 
nepoţi de frate ai noştri, să avem noi a le da lor parte de moşii dintr-alte sălişti di pe 
unde mai au cu noi dinpreună pentru parte(a) lor de Luceşti, iar dum(nealu)i şătrariul 
Ştefan să-şi stăpîne(a)scă bătrânul întreg din Luceşti, după cum I-au cumpărat de la 
noi. Iar de nepoţii noştri să aibă dum(nealu)i pace, ei ci or ave(a) să-şi cei Ia noi. Şi 
pentru mai mare credinţa ne-(a)m iscălit, şi când s-au făcut acest zapis s-au tâmplat 
câţiva oameni de cinste care mai jos Ii să vor vide( a) iscăliturile. 

1 4 1  Ilizibil. 
142 Ilizibil. 
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Gheorghii Ciohodari, carele am vân(dut). 
Costandin vătav Cioh( o )dar, carele am vândut. 
Neculaiu bănişor, mart(or). 
Toader Gedeoan, dascal, au scris zapisul vânzătorilor. 

65 

1 783 mai 1 2  

Aceştie sânt nepoţii vânzătorilor care sânt păgubaş(i) de părţile lor de moşii, ci 
le-(a)u vândut moşii lor. 

Ioan, Preut. 
Gavril Cioh(o)dar. 
Grigoraş Ciocan. 

D.J.A.N.Iaşi, Fond Schitul Golgota, II / 5, Original. 

10. - 1783 (7291) mai 18. - " Însămnare după cum s-au măsurat hotarăle, 
anume Broştenii, i Stoeneştii, i C(h)iliile şi lvăneştii, anumi după cum arată mai gios 
să s(e) ştii(e) ". 

Însămnare după cum s-au măsurat hotarăle, anume Broştenii, i Stoeneştii, i 
C(h)iliile şi Ivăneştii, anumi după cum arată mai gios să s(e) ştii(e). 

Fun(ii) Stânjen(i) Şu fun(i)e câte 20 stânjeni 

77 7 Broştenii. 
1 7  - Stoeneştii. 
1 0  - Silişte(a) Stoeneştilor. 
1 2  - Poe(a)na C(h)iliilor. 
1 0  3 Tij, C(h)iliile loc sterp. 
3 1  - Ivăneştii câmpu. 
1 8  - Sili!te(a) lvăneştilor. 

Iar peste tot 1 75 de fun(ii) şi 1 O stânjini fac în toate hotarăle. 

(Vă)le(a)t 7291 maiu 1 8  

D.J.A.N.laşi, Fond Schitul Golgota, 1 / 3 , Original. 

1 1. - 1789 februarie 25. - Gheorghe, jiul lui Ionită Huşan, face schimb cu 
Iordachi Mârzac, căruia îi dă un loc de prisacă pe moşia Vlădeşti, tinutul Tutova, cu o 
casă a prisăcarului, şi primeşte o parte din moşia de la poienile Cârnului. 

Adică eu, Ghiorghii, sân loniţi Huşan, călugăr, dat-am adivărat zapisul mieu la 
mâna dum(nealu)i vărului Iordachi Mârzac, precum să să ştii(e) că ne-am învoitu 
amândoi şi am schimbat, eu i-am dat dum(nealu)i un loc di prisacă pi moşia Vlădeştii, 
în ţânut(ul) Tutovii, pi apa Racovii, cari moşie esti dreaptă di pi tatăl mieu, 
cumpărătură, cum şi casa prisăcarului ci esti lângă prisacă, să ni fii dij( . . .  ) cu toati cele 
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ci or fi p(r)inpregiurul ei, şi dumn(ealu)i bade(a) Iordachi Mârzac me-au dat parte(a) 
di moşie din po(i)enile Câmului, ci esti a dum(nea)lui, cât i s-ar veni dum(nealu)i, şi 
locul cel de prisacă ci i l-am dat dumn(ealu)i esti undi să află stupii ci i-am vândut în 
deal Ia Prutean. Şi di acum înainte să fii(e) moşie a dumn(ealu)i şi a cuconilor 
dumn(ealu)i cu toati celi ce sânt p(r)inpregiur(ul) prisăcii. Şi pentru mai adivărată 
credinţa m-am şi iscălitu mai josu ca să s(e) creaz(ă). 

Gheorghii Huşan, am făcut schimbu. 
( . . .  ), am fost faţă. 
Şi am scris cu zisa lui Gheorghii Huşan şi sânt şi mart(or). 

<ss> Grigoraş ( . . . ). 

D.J.A.N.Iaşi, Fond Schitul Golgota, III 1 2, Original. 

1 789 fev(ruarie) 25 

12. - 1791 iulie 1 1. - Ileana, soţia lui Policarp, fiica lui Ioniţă Huşanul vinde 
vărului său Iordache Mârzac, blănar din laşi, un loc de prisacă de pe moşia Vlădeşti, 
ţinutul Tutova. 

Protoiereu Mihail Strealbeaţkii, şi protopop al Moldovei, a Valahiei şi a Basarabiei, 
mărturisescu. 

Adică eu, Iliana, soţul lui Policarpu, fiica răpoosatului Ioniţ(ă) Huşan(ul), 
încredinţăz cu acest adevărat zapis al meu, ce am dat la mâna dum(i)sale vărului meu 
Iordache Mârzac, blănar de aice din laş(i), precum să s(e) ştie că de nimi silită, nici 
asuprită, ce de a mea bună voi(e), am vândut dumisale un loc de prisacă de la ţinut(ul) 
Tutovii, ce este pe moşie Vlădeştii, în dealul Prutianului, Ia ocol(ul) Racovii, pe moşie 
părinţască, care loc de prisacă şi mie îmi este de danie de Ia mătuşa mea Măriuţa, ce au 
ţinut-o Gavriliţ(ă) Tălmaciul, şi măcar că în anii trecuţ(i) I-au fost făcut schinbu fratele 
meu Gheorghie, tot cu dum(nealu)i văr(ul) Iordachi Mârzacu, adică fratele meu i-au 
dat Ioc(ul) acesta de sus arătat şi vărul meu Iordachi Mârzac i-au dat parte(a) sa din 
moşie Po(i)enile Cârnului de Ia ţinut(ul) ( . . .  ) 143, câtă i să va alege, cum dovedeşti 
zapis(ul) de schimbătură, care schimbu este bun după dreptate, şi eu avem să-mi cautu 
cu fratele meu Gheorghie. Dar fiind că eu acum mă aflu cu lipse, de iznoavă am mai 
vândut şi eu locul acestu de prisacă iar dum(i)sale vărului meu Iordache cu tocm(e)ală 
drept 40 Iei, adecă patruzăci de Iei, care bani după tocm(e)ală mi-au dat toţ(i) deplin 
întru mânile mele. Deci, i-am dat şi au acest adevărat zapis al meu, ca de astăzi înainte 
să aibă dum(nealu)i văr(ul) Iordachi Mârzacu i giupâneasa dumisale a-ş(i) stăpâni 
Ioc(ul) acesta întocma(i) şi pre de plac, precum s-au stăpânit din vechiu, nesupărat de 
cătră nimine(a) nici odată, atât după tărie zapisului meu, cum şi după a fratelui meu, 
zapis ce are de schimbătură, fiind că şi schimbul fratelui meu au rămas bun. Şi pentru 
mai adevărată credinţa am iscălit, iscălindu-să şi alţi oameni de cinste care s-au 
tâmplat faţ(ă). Dar după moarte(a) dum(nealu)i vărului Iordache şi a giupânesăi 

1 43 Spaţiu gol. 
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dumisale Măriuţa, fiind că dum(nealo)r sint sterpi locul acesta să rămâi la stăpânire(a) 
fiului meu Matei după ( . . .  ) de danii ce au dat dum(nealu)i acum. 

1 79 1  iul(i)e 1 1  
+ Il(e)ana adiverezu. 

Fiind că iscălitura Elenii Huşancăi iaste şi într-alt zapis la Toderaşc(u) 
Mirce(a) tot pentru acest loc de prisacă cari nu să potriveşti cu aceasta, şi pentru ca să 
nu să schimbi zapis(ul) am întărit şi noi cu iscălitura noastră. 

<ss> ( . . .  ) Balş 

Şi eu am scris zapis(ul) acesta cu zâsa dumisale Ilenii. 
Ilie diiacu divan 

D.J.A.N.Iaşi, Fond Schitul Golgota, III 1 3, Original. 

13. - 1799 martie 27. - Diaconul /chim, fiu/ lui Gavtril Gafeiu, nepotul lui 
Darie, strănepotul Măricăi din lvăneşti reînnoieşte dania părţii sale de moşie de pe 
Valea Mănăstirii, în afara hotarului lvăneştilor, făcută de moşii săi sfântului schit 
Huşănii. 

(Vă)le(a)t 1 799 mart(ie) 27 
Adică eu diiaconul lc(h)im, fecioriul lui Gavril Gafeiu, nepot lui Darii, 

strănepot Măricăi, fetei lui Nistor şi a Teclăi, din sat din lvăneşti, pentru o parte de 
moşăi(e) ce o avem di pi strămo(a)şa noa(s)tră Măricuţa, ce este pi vale(a) mănăstirii, 
afară din hotaru(ul) lvăneştilor, parte(a) despre mănăstiri, cu câ(m)p şi cu codru, până 
în zare(a) dealului, şi merge până în drumul Obrăşănilor, şi apucă drumul până în 
zari(a) Ezărului. Găsâ(n)du noi dată danii(e) di moşii noştri sfăntului sc(h)it ce este pe 
moşia ace(a)sta di sus numită, ci să prăznuieşti şi să cinsteşti hramul Sfântului (I)erarh 
Niculaiu, am dăruit-o şi de cătră noi, ace(a)stă parte ce o avem di pi mătuşă noastră 
Mărica. Şi am dat şi ace(a)stă întăritură la sfăntul sc(h)it Huşănii, şi pentru mai 
(a)devărată crindinţa am iscălit. 

Ero(diacon) Ic(h)im Gafiiu. 
Apostul Boncu, zătu lui diaconu Ic(h)im. 
Ioniţ Mutăr( .. ), răzeş, m-am tânplat faţe. 
Eu dascălul G(h)iorg(h)i ( . . .  ), a scris cu zisa dum(nea)l(u)i părintelui diaconu 

Ic(h)im. 
Eu Linca diaconiţa am dat o a tre(ia) parte din Ştefăni sfăntului sc(h)it pentru 

sufletile no(a)stre dinpreună cu fii mei. Costantin, G(h)eorg(h)ie, Gligoraş, . di pi 
vale(a) mănăstirii cu câmpu, cu codru. 

Adică noi ficiorii lui Tănasii Doroşi, din satul Albeştii, ţinutul Vasluiului, am 
întărit şi noi acestu acestu adivărat zapis di danii(e) di pi vale(a) mănăst(i)rii din 
hotarul lvăneştii, parte(a) noastră câtă să va alegi, cu câmp şi cu codru, am dăruit-o şi 
noi sfintii mănăstiri Golgofta ot Huşăn(i). Şi pentru mai adivărată credinţa ne-am 
iscălit. 
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<ss> Gavril diacon 
1 80 1  mai 7 

D.J.A.N.Iaşi, Fond Schitul Golgota, 1 1 4, Original. 

14. - 1800 februarie 16. - Ion, fiul postelnicului Constantin Anghel dăruieşte 
lui Ghenadie, egumenul schitului Gologofta din Huşeni partea de moşie din Broşteni, 
avută de pe Vasilachi Huşanu, moşul său. 

Adecă eu Ion, sin Costantin Anghelu post(elnic), dat-am adivărat(ă) scrisoarea 
mea la mâna sfinţi(e)i sale părintelui Genadie, egumen schitu(ului) Golgofta ot 
Huşeni, precum să să ştie că din toate părţile di moşie ce am avut eu di pi Vasilachi 
Huşanu, moşu(l) mieu am dăruit sfântului schit parte(a) de moşie din Broşteni, din 
ţinutul Tutova, di pi apa Racova. Aceasta parte di moşie am dăruit-o sf(â)ntului schit 
Golgofta ca să fie dreaptă ocină şi moşie în veac neclătit la sf(â)ntul schit, unde să 
prăznueşte hramul sfântului marelui ierarh Nicolai, ca să încăpem şi noi cu această 
parte de mai sus numită ctitori la sf(â)ntul schit, şi când s-au făcut această scrisoare s
au tâmplat şi părinţi şi alţi o(a)meni care mai gios s-au iscălit. 

Eu Ion Anghel post(elnic). 
<ss> Genadie egum(en). 
Eu Iosif, monah ot schit Golgofta. 
Eu Veniamin, monah ot tam. 
Eu Ioniţă Idriceanu. 

1 800 fev( marie) 1 6  

Şi această scrisoare am scris-o eu cu zisa dumisale giupânului Ion Anghel 
post( elnic ). şi m-am iscălit. 

<ss> Ieromonah Iosie din schitul Golgofta. 

D.J.A.N.Iaşi, Fond Schitul Golgota, 1 1  5, Original. 

15. - 1800 noiembrie 24. - Vasile Basot şi soţia sa Maria dau schitului 
Gologofta partea lor de moşie din Stângaci ce o au de pe Vasilache Huşanul spre 
mulţumirea egumenului Ghenadie care a mijlocit cu cheltuiala sa pe lângă serdariul 
Panaite Cazimir, pentru a fi aşezat la rânduiala postelnicilor. 

Adică eu Vasăli Basot, post., şi cu soţ(ul) meu Marie, dat-am adevărat şi 
încredinţat zapis(ul) nostru la mâna sfinţăi sale părintelui Ghenadei, igumen schitului 
Gologoft:a, precum să să ştiică din a me(a) bună voi(e) am venit la părintele Ghenadii 
şi m-am rugat sfinţăi sale ca prin ( . . .  ) cel ari sfinţie sa la dum(nea)lui sărdariul Panaite 
Cazimir, să fiu aşăzat la rânduiala post(elni)cilor cu toată cheltuiala sfinţăi sale ci are 
să s(e) de(a) pe carte, după cum sau şi dat, şi eu încă să-I mulţămescu pi părintile cu o 
parte di moşii ce o am di pe Vasălachi Huşan, parte(a) din Stângaci, am dat mănăstirii 
Golgoft:a, unde să prăznuieşti hramul sfăntului ierarhu Neculaiu, ca să fii dre(a)ptă 
ocină şi moşii în veac neclătit, să fim şi noi pomeniţ(i) la sfântul jărtufelnic. Şi la 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXXI I I ,  2012 69 

acestu zapis s-au întâmplat şi alţi oameni cari mai gios sânt iscăliţ(i), şi pentru mai 
adivărat(ă) credinţa am şi iscălit. 

1 800 no(i)emv(r)i(e) 24 
Erei Teodor ot schitul Gologofta. 
Iosif monah, dichiu ot schitul Golgofta. 
Ion Ţopa post(elnic), brat Marii, soţ Brese, am pus pecete, fiind cu bună 

primire(a) me(a). 
Şi acestu zapis am scris eu Vasile Pohribu cu zisa lui Vasile Basot, 

post( elni)ce(l) şi am şi iscălit. 
<ss> Vasăli Pohribu 

D.J.A.N.Iaşi, Fond Schitul Golgota, 1 1 6, Original. 

16. - 1817 ianuarie 2. - Mărturia căminarului Vasile Burghele şi a lui 
Neculai pentru neînţelegerile dintre Ştefan Mustăreţ şi Ichim Stratul. 

După porunca cinstitii is(prăvnicii), ce ne-(a)u adus Ioniţă lchim, post(elnicel), 
răzăş di moşie lvăneştii şi în alti trup(u)ri de moşii, ca să facem cercetari pentru Ştefan 
Mustăreţu cu ne(a)mul său, ci ne(a)m esti cu Ichim Stratul şi mergând noi la stare 
locului am adunat pre amândouă părţile şi alţi răzăş(i) lăturaşi şi întrebând pe Ştefan 
Mustăreţi ci ne(a)m esti cu Ichim Stratul, el ne-(a)u arătat că esti dintr-o sor(ă) a 
Stratului, anumi Marie, iară altă spiţi sau scrisoari nu ne-au arătat, şi întrebând şi pe 
ceelalţi răzăşi ci ne(a)m este Mustăreţ cu Ichim, ei ne-au arătat că nici o ştiinţă nu au, 
numai de la hotărât stăpânesc în două parte(a) ci s-au vinit lui Ichim Stratul din 
bătrânul lui Chiriac Naciul din (vă)le(a)t 1 786 fev(ruarie) 1 5, după o copii hotamică di 
to(a)tă stare(a) moşiilor. Şi după cum am putut afla am putut di la amândouă părţile şi 
de la ceelalţi răzeşi am dat şi noi ace(a)stă mărturii şi ce mai desăvârşit puniri la caii 
rămâni la bună înţălepciune(a) cinstit( ei) is(prăvnicii). 

1 8 1 7  genar 2 
<ss> Neculai ( . . .  ). 
<ss>Vasile Burghele căm(inar). 

D.J.A.N.Iaşi, Fond Schitul Golgota, 1 1 9, Original. 

17 - 1817 ianuarie 3. - Mărturia preotului Pavel către egumenul mănăstirii 
Golgofta prin care arată că un Ştefan Mustăreţ i-a propus să mijlocească ştergerea 
din pomelnica unei Maria, ce vor să o facă soră cu un Stratul. 

Încredinţăz cu această scrisoare a me(a) la mâna dumilorsale, Ioniţă 
post( elnicel), sân Ioniţă Ichim i Iordachi, sân Costandin ichim, căpitan, precum că în 
zioa de Sfântul Vasăli, în anul acesta, (vă)le(a)t 1 8 1 7, (i)eşând de la sfânta bisărică şi 
întâmplându-mă şi eu preutul Pavel la sfântul schit Golgofta, am mers în casă la 
părintele Genadi, egum(enul), dinpreună cu alt bobo(i)erănaş şi oameni, şi toţi alţi 
oameni (i)eşând din casă s-au dus, (i)eşând şi părintele igumenul cu dânşăi, iară un 
Ştefan Mustereţ au rămas cu mine în casă şi m-au cerut pre mine prin cuvânt ca să-i 
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fiu fate la părintele igumenul să scoaţă pomelnicul bisăricii şi să anerisască preo 
Marie, ci vor să o facă sor(ă) cu un Strat, ci mi-au spus că acel Stratul au fost ginere 
naciului, şi dacă să va anerisi că este din neamul Acela, el va da 50 lei bani Sfintei 
mănăstiri, ori o parte de moşie ci este tot în trupul moşiei Sf(i)ntei mănăstiri, ci este şi 
îngrădită ceairiu, afirosându-o danie mănăstirii, numai ca să să lip(e)ască lângă neamul 
Stratului. Şi eu ceea ce am auzât din gura lui arăt în frica lui Dumnezău, şi pentru mai 
adevărată credinţă am iscălit. 

1 8 1 7  genar 3 
Erei Pavăl. 
Eu Costantin Zugrav, am scris cu zisa preutului. 

Din întâmplare aflându-ne şi noi aice(a) la schitul Golgofta şi veni(n)d 
Iordache Ichim cu această scrisoare a preutului Pavăl şi fiind şi preotul faţă l-am 
întrebat a sa această scrisoare şi iscălitură, şi ne-au arătat că este a sa şi cele printr-însa 
cuprinsă sânt adevărate. 

<ss> 
<ss> Gheorghi Talpeş, vor(ni)c de poartă. 

D.J.A.N.Iaşi, Fond Schitul Golgota, 1 1  I O, Original. 

18. - 1817 ianuarie 17. - Petitia postelnicelului Ioni{ă !chim şi a lui Iordache 
lchim către domn pentru moşie din lvăneşti, ţinutul Tutova. 

Pre(a) înălţat(e) Doamne 
Cu mari plângeri jăluiesc eu înălţimii tali, că la ţinut(ul) Tutovii, pe apa 

Racovii, în hotarăle lvăneştilor, am şi eu părţi de moşii baştină di la tatăl meu, şi fiind 
că tatăl meu s-au săvârşit şi eu rămâind mic numai di giumătate di an, care am crescut 
prin mânuli streinilor şi pără în trecutul an nici o ştiinţă n-am avut di cătră cine să 
stăpânescu părţile male di moşii. Iar în trecutul an făcând cercetare am aflat precum că 
să stăpânescu de cătră un Ştefan Muştereţu şi cu ne(a)mul lui în giumătate, iar o 
giumătate să stăpâneşti de neamul nostru, dar fiind că acestu Muştereţu fără 
dreptatestăpâneşte într-aceste hotară cu cuvânt că ar fi ne(a)m cu noi, însă nu să poate 
dovidi a fi neam cu noi, după cum pre largu să arată prin mărturia de cercetare ce au 
făcut rânduiţii din poronca cinstitii isprăvnicii de ţinut(ul) Tutovii. Pentru (a)ceasta cu 
f(i)erbinţi lacrămi mă rog înălţimii tale ca să fii(e) adus aice(a) cu om gospod acestu 
Ştefan Muştereţu, ca prin cercetare(a) luminatului divan să-m(i) pot afla îndestulare(a) 
dreptăţii şi mare pomană a fi înălţimii tali. 
Pre plecat la mila înălţimii tali 

loniţi Ichim, postelnicel şi lordachi Ichim. 

Dum(nea)ta vei vor(ni)c ( . . .  ) să să cerceteză pricina aceasta în ( . . .  )tare 
divanului, să să facă anafora cătră domnie me(a). 

1 8 1 7  gen(ar) 3 1  
V(el) log(o)făt 
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D.J.A.N.Iaşi, Fond Schitul Golgota, I 1 I I , Original, limba greacă; Traducere. 

19. - 1817 februarie 20. - Scarlat Alexandru Callimachi Voievod porunceşte 
ispravnici/ar tinutului Tutova şi biv vei banului Ioan Iamandi, să ceceteze pricina 
dintre Ionită şi Iordachi !chim cu Ştefan Musteref, pentru o parte din moşia Ivăneştii. 

Noi Scarlat Alexandru Calimah V(oie)voda cu mila lui Dumnezău, domn ţării 
Moldaviei. Cinstiţi şi credincioşi boierii domni( e )i meli, dum(nea)v( oastră) 
isprav(ni)ci de ţinutu(l) Tutovii, i du(mnea)ta Ioan Iamandi, biv vei ban, sănătati. 
Înainte d(um)ilorsali veliţilor bo(i)eri au avut giudecată Ioniţă Ichim şi Iordachi Ichim, 
cu Ştefan Mustereţ, Gheorghii, zăt Mirce(a), cu alţii ai lor, cerire(a) lui Ioniţă Ichim cu 
ai lui fiind că şi ei aflându-să răzăşi în hotarăle moşi(e)i Ivăneştii, în anul trecut făcând 
cercetari au aflat că giumătate de părţile lor să stăpânesc de cătră Ştefan Mustereţ cu 
niamul lui, iar giumătate de niamul lor a jăl(u)itorilor. Şi fiind că Ştefan Mustereţ fără 
de dreptate ar fi stăpânind cu cuvânt că ar fi niam, au cerşut să-şi afle dreptate. 
Dinpotrivă şi Ştefan Mustereţ încă au jăluit că din moşii şi strămoşii lor stăpânesc 
ace(a) parte, atât înainte(a) hotarnicii, precum şi de la hotarnica ce s-au făcut din anii 
1 786, fără de nici o supărare despre nimeni. Deci, nefiind aice vreo spiţi di niam 
încredinţată cu vrednice dovez(i), şi fiind şi pontul stăpânirii în mijloc, altă hotărâri nu 
s-au putut da, decât cătri dum(nea)v(oastră), înfăţoşindu-i pe amândouă părţile, după 
carte(a) de blăstăm ci este scoasă să intraţi în cercetare, îndatorindu-i ca după carte(a) 
de blăstăm să de(a) spiţi adivărată, şi să cercetaţi atât mai înainti de hotarnică, precum 
şi de la hotarnică încoaci, de cătră cini s-au stăpânit ace( a) parti, adică de s-au stăpânit 
de cătră jăluitori, sau de cătră pârâţi, şi deşi au pârâţii Ştefan Mustereţ cu ai săi 
aşăzările pe ace( a) parte, şi precum veţi afla şi veţi dovedi prin giudecată după dreptate 
să supuneţi la caii, dând şi mărturii la parte( a) ce să va căde(a), cu care nemulţămindu
să vreo parte să-i sorociţi ca să vii la divan. 

I 8 1 7  fevr( uarie) 20 
Vel log( o )făt. 

D.J.A.N.Iaşi, Fond Schitul Golgota, 1 1  14, Original, Sigiliu octogonal. 

20. - 1818 decembrie 13. - Logofetia cea mare însărcinează pe spătaru/ Ioan 
Jora să , să ceceteze pricina dintre Ionită şi Iordachi !chim cu Ştefan Musteref, pentru 
o parte din moşia Ivăneştii. 

De la logofeţia ce( a) mare 

Cătră cinstit dum(nea)lui spat(ar) Ioan Jora 

Fiind că prin carte( a) mării sale lui vodă din din anul trecut 1 8 1 7  fevr(uarie) 
20, au fost rânduită cercetare(a) pricinii între Ioniţă Ichim i Iordachi Ichim şi între 
Ştefan Mustereţ i Gheorghii, zăt Mirce(a), pentru înpărţire(a) moşi(e)i Ivăneştii, cătră 
isprăv(ni)ci(a) ţinutului Tutovii şi ban(ul) Ioan Iamandi, de cătră care rânduiţi pănă 
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acum nu s-au făcut nici o cercetare, şi cerşut fiind dum(nea)ta spre cercetare(a) aceştii 
pricini din poruncă eşti rânduit să urmezi cercetare(a) întocma(i) după porunca mării 
sale lui vodă, dată prin acieşi carte. Şi precum vei afla şi vei dovedi să dai mărturii(e), 
cu care să-i soroceşti ca să vii la divan. 

1 8 1 8  dec(em)v(rie) 1 3  
<ss> A. Balş vei log( o )făt 

D.J.A.N.Iaşi, Fond Schitul Golgota, 1 1  1 5, Original. 

21. - 1820 iunie 24. - Mărturia lui Ioniţă Naciul. 

Eu Ioniţă Naciul, sin Vasili Naciul, coj( o )car, încredinţez această scrisoari 
mărturii la mâna dum(neal)ui Iordachi, sin Costantin Ichim, precum să s(e) ştii că fiind 
şi noi răzăşi în moşie lvăneştii pe Racova înpreună cu Ichimeştii, cari trag tot un 
bătrân lui Chiriac Naciul, strămoş(ul) nostru, în vreme(a) trecută după duciri(a) 
moscalilor celor dintâi, fiind că Mustriţeştii venisă mai (î)nainte din ţinut(ul) 
Vasluiului di Ia Rediu(l) lui Mustăreţu, după cum să numeşti şi acum, au vrut să-şi 
facă casă lângă casa lui lchim Stratul, dară tatăl meu Vasili dinpreună cu Costantin 
Ichim I-au oprit a nu face casă zicându-i că nu are nici o înpărtăşiri în moşie Ivăneştii, 
dară mai pre urmă s-au aflat Ioniţă Huşanul, zicând să-I lasă să facă casă, şi aşe au 
făcut. Oară mai mult nu am ştiinţă să fii Mustăreţăştii răzăşi în moşie lvăneştii ori 
ne(a)m cu Ichimeştii, şi după cum ştiu mărturisesc în frica lui Dumnezău. Şi pentru 
credinţă am pus numili i degitul neştiind carti . 

1 820 iuni(e) 24 
Eu Ioniţă Naciul, mărturisesc, om de şasăzăci ani. 
Şi cându au arătat Ioniţă Naciu am fostu şi eu faţ(ă) şi am încredinţat. 

<ss>. 
Ş i  eu am scris această mărturii cu bună primiri. 

<ss> Grigori ( . . . ). 
Şi Ia această mărturi i m-am întâmplat şi eu faţ(ă), cându au arătat Ioniţă Naciu. 

<ss> Ioaniţi ( . . .  ). 

D.J.A.N.Iaşi, Fond Schitul Golgota, 1 1  1 6, Original. 

22. - 1820 iulie 9. - Partea de moşie aleasă lui Gheorghe Negruş după zapisul 
din 23 august 1803. 

Partea de moşăile ce s-au ales dum(i)sale Gheorghie Negruş după zapisul din 
1 803, a(u)gust 23, ce are de cumpărătură de la Costandin Mafiei i de Ia soţia sa 
Măriuţa i Tudorachi, sân Măriuţa i Neculai, sân ei şi I leana şi Maria, sor(ă) Ilenii, 
toţ(i) ficiori lui Costandin Mafiei şi Măriuţăi, carele a vândut dum(i)sale vamişului 
loniţ(ă) Dorobăţ 1 00 stânjăni drept 500 lei, carele stânjini s-au ales din partea lui 
Costandin Mafiei şi s-au dat în stăpânirea nepotului de sor(ă) lui Gheorghie Negruţ 
după puterea zapisului, însă: 
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Stâniini Palme Par(mace) 

1 00 - - La măsura de la mij locu(l) moşiei, în 
poiana Humei. 

1 25 - - Pe zarea Tutovei. 

75 - - Pe zare(a) Racovei 

Această somă de stânjini s-au ales la trei măsuri ce s-au făcut moşiei Lipovei 
şi după carte(a) cinst(itei) log(o)feţ(ii) cei mari din 1 820 fevr(uarie) 1 8, fiind eu 
rânduit ca să hotărăsc moşia Lipova şi după scrisori dovezi ce sânt arătate mai sus i s
au ales partea arătată mai sus carele i s-au şi dat în stăpânire. 

1 820 iuli(e) 9 

D.J.A.N.Iaşi, Fond Schitul Golgota, IV 1 2. 

23- 1828 noiembrie 1 . - Zapisul lui Vasile Mircea prin care vinde biv vei 
banului Nicolae Sion partea lui din siliştile Stoeneşti şi Poiana Chiliei, de pa apa 
Racovei, ţinutul Tutovei. 

Copii 

Adică eu, Vasili Mirce(a) po(stelni)ce(l) încredinţăm prin acest zapis al meu, 
ci-I dau la cinstita mâna dumis(ale) c(u)c(onul) Neculai Săon, biv vei ban, ştiut să fie 
că di a me(a) bun(ă) voi(e) am vândut dumisali dou(ă)zăci stănjeni di moşii în hotarăli 
arătate, adică opt stănjeni în sălişti Stoeneştil(o)r şi doisprezăci stănjeni din Poiana 
Chilii, di pi apa Racovii, di la ţinutu(l) Tutovvii, ci i-am baştină di pe părintile meu 
Iordachi Mircea, cu preţ zăci lei stănjenu(l), pe care bani am primit acum deplin, 
dou(ă) suti lei, ci cuprindu pi acei dou(ă)zăci stănjeni. Şi de acum înainti şi în veci să 
aibă ai stăpâni atât dumne(a)lui, cât şi în urmă clironomii dumisali, ca pi o dreaptă 
ocină şi moşii a dumis( ale), nerăşluită, nesupărându-să întrucât de puţin despre mine 
sau despre urmaşii mei, fraţii, neamurile şi răzăşii mei, căci la nevoi ci-am avut 
nimene nu me-au agiutat. Şi spre încredinţari s-au iscălit di marturi şi alţi oameni 
cinstiţi ce s-au întâmplat faţă, rugându şi pe cinstita isprrăvnicii di au încredinţat spre 
siguranţia dumisali. 

1 828 no(i)emv(rie) 1 
Iscălit. 
Vasili Mirce(a) postelnice(l). 
Întâmplându-ne de faţă la săvârşire(a) aceştii vânzări am iscălit faţă. 
Iscălit. 
Sămion Cozma 1 Gheorghi Neres ( . . .  ), martur 1 Ion Horţu, ot satul Cozmeşti, 

ţânut(ul) Vasluiului, martur. 
Rugat fiind di d(umnealui) poste(lni)ce(l) Vasili Mirce(a) am scris acest zapis. 
Iscălit. 
Iamandachi ( . . .  ) ot ţinut(ul) Romanului. 
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Isprăvnicia Tutovii 

Faţă fiind înainte(a) is(prăvniciei) iscăliţii în zapisul acesta şi arătând că 
această vânzari esti di bună priimire(a) sa, pentru aceasta s-au încredinţat şi de cătră 
noi. 

1 828 no(i)emvr(ie) 1 3  
Isprăvnicia Tutovvii 

Precum, numărându-să D(umnealui) banului Săon bani cumpărătorii 
stănj(enilor) în dosu cuprinşi, înpreună cu dobânda şi toati cheltuielili, di cătră 
dumne(a)ei Catinca, fiica lui Iordachi Mirce(a), şi pentru că di astăzi înainti după 
protirnisul cii ari şi numărătoare(a) banilor ci au dat esti deplină stăpânu pi arătaţii 
stănj( eni). De aceea s-au întărit zapisu(l) acesta şi de cătră is(prăvnicie ). 

1 830 apr(ilie) 25 
Iscălit: Neculaiu Greceanu, agă. 

Giudecătorie ţinut(ului) Tutovvei 
Copia ace(a)sta după poslăduirea ce i s-au făcut, fiind întocmai cu 

or(i)ginal(ul), potrivit ceririi monahii Xenie Donici, să încredinţ(e)ază cu iscăliturile 
cuvenite şi pecetea giudec(ătoriei). 

<ss> Chiru. 
<ss> G. Lambrino. 
No. 1 1 17 
1 844 genar 1 6. 

D.J.A.N.Iaşi, Fond Schitul Golgota, 1 1  1 8, Copie. 

24. - 1829 iunie 1 . - Jalba lui Joniţă Perju şi Sandu Vraghie pentru nişte 
părţi de moşie din lvăneşti. 

Cătră cinstitul divan giudecătoresc a Cnejii Mold(o)vii 
Plecată jalobă 

Fiind că noi răzăşii avem părţi de moşii în trupul moşi(e)i Ivăneştii de la 
ţinut(ul) Tutovei, şi din vechimi şi până astăz(i), am stăpânit pământurili noastre după 
înpărţire(a) ce s-au făcut din vechi, precum mai pre larg să arată cărţili după înpărţele, 
după hotarnică şi alte scrisori, şi acum un răzăş, gineri(le) dumn(ealui) sărdar(ului) 
Gheorghii Daghei, aduci rânduit din cinst(ita) isprăv(ni)ce şi măsoară toati pământurili 
ci avem noi pi numita moşii Ivăneştii, şi zâce că au (i)eşit sporiu, şi pune stăpânire pe 
un pământ al mieu cii stăpânesc cu cumnatul mieu. Ş i  noi n-am arat pământul să-I 
sămănăm şi dumis(ale) îl samănă noapte( a), şi am rămas săraci di pământ precum şi de 
vinitul pământului, şi noi aducându-i răvaşul cinst(itei) isprăv(ni)cii în vr(e)o trei patru 
rânduri şi dumis(ale) nici să uite, şi rupând răvaşul isprăv(ni)ci(ei) şi nu sântem puş(i) 
la caii. Pentru care cu plângere şi cu tânguire facem rugăminte cinstitului divan ca să 
avem poroncă cătră cinst(ita) isprăv(ni)cie acelui ţinut spre înfăţoşare, undi să avem 
puniri la caii ca să (nu) rămânem săraci di istov, unde fiind la cercetare şi dumi(isale) 
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post( elnicul) Ioan Jora. Şi de punere la caii va rămâne cinst(itului) divan mare 
pomenire. 

1 829 iuni(e) 1 

La mila cinst(itului) divan di la Ioniţă Perju şi Sandul Vraghii, din sat(ul) 
Ivăneştii, ţinut(ul) Tutovii. 

D.J.A.N.Iaşi, Fond Schitul Golgota, 1 / 1 9, Original. 

25- 1830 februarie 3 . - Zapisul prin care Vasile Mircea, Iordache Mircea, 
Vasile Adam şi altii vând un loc de casă din /văneşti surorii Catinca, căpităneasa. 

Ştiut să fii că de a me(a) bună vo(i)e, nesălit fiind de nimere 144, am vândut un 
locu de casă din capătu(l) pământurilor din lvăneşti, de la ţănut(ul) Tutovvii, ocol(ul) 
Racovvii, cari locu I-au avut şi de baştină, însă mărime( a) lui esti din părău înspre apus 
cât esti prins de jur înprejur cu gardu şi cu pivniţa ci esti pi dânsu i altă hereste ci esti 
faţă, cumu şi altu lemnu de moară cii mai amu. Cari pentru toati aceste(a) prin bună 
tocmală le-am vândut de istov dumis(ale) surorii mele Catincăi, căpitănesii, în veci, 
at(ât) dumne(a)ei, cât şi urmaşii dumis(ale) în veci, şi volnică să fie di a faci ci i-a hi 
vo(i)e cu dânsu, nesupărată fiind de cătră nimi, atât de cătră neamuri, cum şi de cătră 
alţii străini, ci să stăpânească în bună paei, dar şi dumn( ea)ei numita sor(ă) mai sus să 
aibă am(i) da pi toate aceste(a) trii sute douăzăci şi cinci lei, carii bani i-am primit 
acum toţi deplin în mănili meli şi n-au mai rămas altă intri noi nici o pricină. Iar cari 
dintri noi nu vom urma zapisului acestuia după cum mai sus să arată, la orici giudecată 
ne vom duce, indreptari să nu să ţie în samă, şi pentru mai adivărată credinţă m-am 
iscălit însuşi cu mâna me(a), faţă fiindu şi alti obrază cinstiti , cum şi toate neamurile 
meli pi cari i-am poftitu de s-au iscălit. 

Iscăliţi 
Vasăli Mirce(a), post., încredinţăzu. 
Măteiu Poroşnicu din înpreună cu soţie me(a) Marie 
Vasăle Adam, înpreună cu soţia me(a), sor(ă) cu vănzătoare. 
Şi eu Smaranda Margo(a)e, soţul vânzătoriului. 
Şi eu am scriscu zisa amândoror părţilor şi sântu martur. 
Vasăli Langa, pol., zăt Iordachi Mirce(a) 

1 830 fevr(urie) 3 

Şi vânzându cu bună primire( a) surorilor că au iscălit în vânzari(a) aceasta de 
fratili dumilorsali Vasăli sân Iordachi Mirce(a) am iscălit şi eu. 

Neculaiu Paladi, căpitan al doile(a), părinte. 
Şi eu faţă fiind am iscălitu. 
Mateiu, fiori post. 
Acestu zapis s-au făcut în fiinţa şi a me(a) şi cu bună iscălire(a) lor de mai sus 

am încredinţat şi eu cu a me(a) iscăl itură. 
Iordachi Mircea. 
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Gheorghi ( . . .  ). 
Giudecătoria ţinut( ului) Tutovvii 

Copia ace(a)sta după poslăduirea ce i s-au făcut, fiind întocmai cu original(ul), 
în temeiu(l) cerere sv(inţiei) sale Xenie ( . . .  ) Donici, să încredinţazi cu iscăliturile 
cuvenite şi pecetea giudecătoriei. 

<ss> Chiru 
<ss> G. Lambrino. 
N° 1 1 1 8 
1 844 mart(ie) 1 6. 

D.J.A.N.Iaşi, Fond Schitul Golgota, 1 1 20, Copie. 

26. - 1831 decembrie 4 . - Banul Nicolaie Sion face schimb cu Dumitrachi Lazul în 
trupurile moşiilor Ivăneşti, Poiana Chiliei, Broştenii de Sus şi altele. 

Mai gios iscălit, ban(ul) Neculaiu Săonu, facu ştiut prin această scrisoari di 
schimbu ci o dau dumis(ale) Dimitrachi Lazul, că în trupurile moşăilor Ivăneştii, 
Poiana Chilii, Broştenii di Sus şi alti li, di pi apa Tanovii 145, di la ţinutu(l) Tutovvii, 
având şi eu părţi de moşăi baştină şi cumpărături, undi asăminea având şi dumis(ale) 
Dumitrachi Lazul di pi soţia dumis(ale) Catinca, fiica post(elni)ce(lu)lui Iordachi 
Mircea, şi fiind că în moşăia Ivăneştii esti aşăzare(a) dum(i)sali cu ai săi şi în Poiana 
Chilii având optsprezăci stănjăni baştină şi răscumpărătură giumătati din a treia parte 
din bătrânul Huşănil( o )r, precum şi două locuri de prisacă clironomii de la casa 
socrilor dumis(ale), unu(l) pi moşia Broştenii di Gios şi unu(l) pi Poiana Chilii, pi 
părţile cari acumu sântu cuprinsă di mini cu schimburi şi cumpărături. Am stătut şi ne
am învoit cu dum(nea)lui cu mulţămirea amânduror părţilor prin bună alcătuire şi am 
Iuatu di la dumis(ale) aceşti optsprăzeci stânjini din Poiana Chilii, din bătrânu(l) 
Huşanu, înpreună cu locurile arătate di prisacă , fiind că acestu bătrânu, tot l-am 
cuprins di pi la toţi moştenitorii cu asăminea schimburi, înpotriva cărora i-am dat şi eu 
dumis(ale) iarăş(i) optsprăzăci stănjăni moşăi din trupu(l) moşăi(ei) lvăneştii, ce sânt 
hotărâţ(i) în pământuri care sânt aproape lângă casa dumi (o)r(sale), cu analogul 
cuvenit şi la codrul lvăneştil( o )r din părţi li ci am cumpărături di la răzăşii aceştia 
moşăi din bătrânul Naciul i Dorul şi alţii. Pi lângă carii mai dându-i şi una sută optzăci 
Iei ci i-am răspuns acum în mâinile dumis(ale), i-am dat şi stănjănii arătaţi optsprezăci 
în stăpânire, precum asăminea mi-au dat şi dum(nea)lui stănjănii dumis(ale) în 
stăpânirea mea, cu locurole de prisacă. De astăzi înainte şi în veci va stăpâni 
dum(nea)lui Lazul şi urmaşii, arătaţii stănjăni ai mei ca pe o dreaptă ocină şi moşie a 
dum(isale), nerăşuită, iar când din întâmplari ar voi cineva dintre răzăş(i) să-I supere pi 
dum(nea)lui ca să strămuti acest schimbu, atuncea rămâiu eu datoriu al îndestula pi 
dum(nea)lui din alţi stănjăni ai mei n mărimea acestor stănjini. Şi spre încredinţare şi 
pacinica stăpânire în veci am am datu dumis(ale) această scrisoare supt a me(a) 
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iscălitură, luând şi eu de la dumis(ale) asăminea, cari spre siguranţia amânduror 
părţil(o)r să să încredinţăză şi de cătră vv ţânutului. 

Anul 1 83 1  dec( em )v( rie) 4 zile 

Iscălit 
Neculai Săon, ban. 
Poftit de amândouă părţile, am scris hârtia aceasta cu bună primirea 

dumi(lo )rsale. 
Ioan Oprişan. 

De Ia giude(e)c(ătoria) ţânut(u)lui Tutovii 

Schimbul acesta fiind supt adevărata iscălitură, iscălitului într-însu), 
dumis(ale) banul Neculaiu Săon, apoi după cerirea ci prin jalubă au făcut, s-au 
încredinţat cu iscăliturile cuviincioasă şi punerea peceţii tribunalului. 

Iscăliţi 
Enacachi Drăguş, comis. 
Gheorghii Cerchez. 
Derect( or) Ioan Caracaş. 
L(o)c P(e)ce(te). 
Registrat. 

No. 64 

Judecătoria ţi(nu)t(ului) Tutovvii 

1 835  fev(ruarie) 1 4  

Copia aceasta poslăduindu-să din cuvânt în cuvânt şi fiind întocmai cu 
originalul, să încredinţază de cătră această judecătorii cu iscăliturile cuvinite şi 
punere(a) peceţăi postului ei, potrivit cererii ci prin jalubă au făcut Ecsenia Doniciu. 

<ss> Chiru. 
<ss> G. Lambrino. 
Stolnic Iancu Vartic. 
No. 1 1 1 6. 
1 844 mart(ie) 1 6. 

D.J.A.N.Iaşi, Fond Schitul Golgota, I 1 22, Copie. 

27. - 1833 octombrie 20. - Vasile Adam, ve/ căpitan, şi Săvastia, soţia sa, 
vând lui Dumitrachi Lazu, o parte din hotarul moşiei Stângacii de Jos, numită şi 
Valea Oanei. 

Eu Vasăli Adam, dinpreună cu soţia me(a) Săvastia, fiica săvârşitului din viaţă 
post. Iordache Mirce(a) încredinţămu prin acestu zapis cel dăm cumnatului nostru 
d(umnealui) Dumitrachi Lazu, ştiut să fie că de a noastră bună vo(i)e i-am vândut 
dreaptă ocină şi moşii şaisprizăci stânjăni polu, din hotarul moşi(e)i Stângacii de Jos, 
ci să numeşti şi Vale(a) Oanii, ci şi părintili nostru o ari cumpărătură de la neamul 
Leurdeiu şi Vârlănescu, di pi apa Racovii, ţânut(ul) Tutovii, cu preţ 20, adică 
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do(u)ăzăci lei stănjănu(l), pi cari bani i-am şi primitu toţ(i) deplin în mănili noastre, 
acum deplinu, trii suti trii zăci lei ce cuprind pe acei stănjăni. Şi de acum înainte şi în 
veci să-i aibă dumnii a stăpâni cât şi urmaşii d(umnealui), ca pi o dreaptă ocină şi 
moşie a d(umnealui), nerăşluit, nesupărat de cătră mine cât de puţin sau despre urmaşii 
noştri, fraţi, neamuri şi răzăşi(i) mei, precum stănj(enii) pominiţi să aibă du(mnealu)i 
ai stăpâni după cum glăsueşti hotamica, din apa Toporoască şi până în zare(a) 
Coşăştilor. Şi spre încredinţari s-au iscălit şi alte feţe ci sântu di marturi, rugând şi pe 
cinstita isprăvnicie de s-au încredinţat spre sâguranţia dumis(ale). 

1 832 oct(ombrie) 20 
Iscălită Savastia Adam, vânzătoare, din înpreună cu soţul meu. 
Vasăli Adam, vei căpitan, vă(n)zătoriu. 
Erei Petru, zăt Huşan. 
Vasăli Larga, zăt Iordachi Mirce(a), m-am întâmplat faţă. 
Costandin Ţapa, m-am întâmplat faţă. 
Erei Ioan, am fost faţă. 
Măteiu Poroşnicu. 
Ariton, sân Crăste Popovici. 
Neculaiu Păladi, căpitan 1 Al doile(a) părinti. 
Vasăli Mirce(a), postelnicel, am fost faţă. 
Miron, post., am fostu faţă. 

Judec(ă)t( o )r(ia) ţinut( ului) Tutovii 
Copia aceastaposlăduindu-să din cuvânt în cuvânt şi fiind întocmai cu 

original(ul), să încredinţa(a)ză de cătră judec(ăto)r(ie) cu iscăliturile cuvenite şi 
punere(a) peceţii tribunalului potrivit ceririi ce prin jalubă au făcut monahia Csenia 
Donici. 

<ss> Chiru. 
<ss> G. Lambrino. 
<ss> Stolnic Neculai Vartic. 
No. I I I S 
1 844 mart(ie) 1 6  zile. 

D.J.A.N.Iaşi, Fond Schitul Golgota, I 1 23, Copie. 

28. - 1836 ianuarie 31. - Jalbă adresată judecătoriei ţinutului Vaslui pentru 
rânduirea unui cilen în vederea cercetării împresurării moşiilor schitului Gologofta. 

No. 1 .  Jalobă cătră giudec(ătoria) Vasluiului. 1 836 gen(a)r 3 1 . 
Pentru rânduirea unui cilen spre a urma Iocalnică cercetare în pricinile de 

înpresurare a părţilor de moşie a acestui schit, după cartea de blestem alăturată Ia delia 
pristavlisită aceştii giudec(ătorii) de cătră a Tutovvii, în urmarea poruncilor divanului 
de mai înainte; cu îndestulă întârziere s-au prelungit, şi nici până acum nu i-au dat 
vreun curs. Despre care pricină schitul pătimeşte mare obijduire despre răzăşi şi alţii, 
urmându-i îndestule păgubiri. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXXI II ,  2012 79 

Drept aceia, pe temeiul vechilimelii epitropului schitului dum(nea)l(ui) 
• • 

( ) 146 d" ( ) 147 w 
• • 1 

. 
spăt(a)r(ul) Răducanu Cazimir, cu No. . . .  , m . . .  , a urmatoarn, prm care 

desfiinţ(e)ază vechilimeaoa de mai (î)nainte dată dumisale Dimitrachi Grigoriu şi 

însărcin(e)ază aceasta asupră-le 1 mă rog cinst(itei) judec(ăto)r(ii) ca să binevoiască a 

grăbi cu rânduirea cilenului spre a urma cercetarea rânduită la faţa locului, căcu cu 

îndestul iaste întârzierea ce s-au făcut până acum. Şi înpreună ca să să alătureze la 

dellă şi vechilimeaoa alăturată cu această jalobă. 

D.A.N.I.C., Fond Manuscrise, nr. 1 345, f. 3 .  

29. - 1836 februarie 29. - Jalbă adresată judecătoriei ţinutului Vaslui pentru 
rânduirea unei comisii în vederea cercetării împresurării moşiilor schitului 
Gologofta, cerându-se şi rânduirea unui epitrop pentru c/ironomii răposatului 
Mircea, în vederea consultării documentelor necesare. 

2. Jalobă cătră giud(e)c(ăto)r(ia) Vasluiului, fevr(uarie) 29. Registru 756. 
De vreme că nici până acum nu s-au închiet jurnalul (i)eşirii unui cilen a 

aceştii giud( e )c(ătorii), după rezoluţia sa la 3 1 ,  a trecutului gen(a)r, pusă pe jaloba 
me(a) 1 osăbit de alte două mai dinainte asămenea rezoluţi(e)i tot pentru această 
pricină hotărâtoare 1 apoi acum cu toată plecarea adaog iarăşi a supune cinst(itei) 
giud(e)c(ătoriei) spre luare aminte, că aşa precum delia pricinii să găsăşti vechi, şi pe 
lângă aceasta stăruirea necontenită potrivit formilor, protimisând adică vechimea şi 
stăruirea jăluitoriului, să binevoiască a grăbi rânduirea comisăei spre urmarea 
localnicii cercetări, ce după porunca divanului are însoţită şi carte de blestem, căci că 
pe lângă pierderea vremii şi cheltuielile mele, dar şi schitul pentru aşa multă întârziere 
din partea giud( e )c(ătoriei) pătimeşte mari supărări şi pagube. 

Iară la aceia ce slovesno mi să propune de cătră giud(e)c(ătorie) cum că 
post( elni)cel(ul) Mircea ce să găse(a) casa tuturor documenturil( o )r de moşiile şi 
hotarăle din care şi schitul trage înpărtăşire au trecut din viaţă, şi că clironomii lui au 
cerut a li să rândui epitrop, şi pănă atuncea să fiu îngăduitoriu. Eu la această propuneri 
cu cinsteîntâmpin a răspunde giud( e )c(ătoriei) că nu ar fi drept a mi să face acest feliu 
de îndemnare, de vreme că clironomii Mircii au ştiut de pretenţia schitului de atâţia ani 
pornită. Asăminea, şi netăgăduita datorie a acei casă a documenturil(o)r, că de tot 
cuvântul dreptăţii sunt sâliţ(i) a înfăţoşa giudecăţii hârtiile, documentile, în vreme de 
trebuinţă. Au putut cugeta că ni vor pute(a) scăpa de cerirea hârtiilor. Şi având prepus 
de vreo bântuire, de de mult trebu(i)e să să regularisască, iară nu acum după ce au 
văzut că schitul pe drumu(l) giudecăţii viind, îşi caută dreptul său acoperit în hârtiile 
ce le ţin ei, să propu(i)e că averea lor să găsăşte în neregulă, şi după atâta trecire de 
vreme să pricinuiască schitului pagubă. 

Deci pentru ace(a)sta, plecat mă rog cinst(itei) giud(e)c(ătorii) ca după zicerile 
de mai sus să să rânduiască comisia cerşută, şi aceia înputernicită fiind va face 
cunoscut clironomilor Mircii, ca în vade de 3 sau 4 zile numaidecât să-şi 

146 Spatiu gol. 
147 Spatiu gol. 
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regularis( e )ască casa cu epitrop, şi apoi îndată prin acela să înfăţoşeze toate 
documenturile moşiei ce să află la ace( a) casă. Căci, că din acelea şi altili ce vor mergi 
pe la cielanţi răzăşi ce de cătră comisie toate să vor aduna, cere schitul a-şi lămuri 
părţile sale, fiind că dintr-un (î)nceput opştia răzăşilor au fost casă a documenturil( o )r, 
iară schitul ca unul din răzăşi, până ce acum s-au înzestrat cu câştigul a câteva zapisă 
şi danii, şi urmează a le înfăţoşa ei acum toate. Căci pentru această pricină sau şi adus 
la mijloc cartea de blestem. 

D.A.N.I.C., Fond Manuscrise, nr. 1 345, f. 3-3v. 

30. - 1836 aprilie 14. - Epitropul schitului Gologofta protestează faţă de 
hotărâreajudecătoriei Vaslui în procesul cu răzeşii pentru moşii. 

3 .  Protestul dat giud(e)c(ătorie)i de Vaslui, 1 836, apr(ilie) 1 4. Registru 1 238 .  

Giudecătoria aceasta a Vasluiului, după o îndelungată prelungirea ne curmatei 
stăruiri din partea schitului, abia la 2 a trecutului mart(ie), în urmarea poruncilor 
divanului de mai (î)nainte, au închiet jurnal pentru mergirea cilenului ei la moşia 
lvăneştii, de pre Racova, spre dezbaterea şi alegerea părţii( o )r de moşie ce trage 
schitul din arătatul hotar cum şi din altile. După care cilenul rânduit, dumis(ale) 
Costachi Pătraşc(u), viind la starea numitei moşii şi zăbovind numai trei zile, până ce 
au adunat pe toţi răzăşii, şi voind a păşi cătră lucrarea însărcinării pusă asuprăi. Ei 
răzăşii au propus comisăei, că hârtiile aceştii moşii ce să găsăsc la ei să află înprăştiete 
în multe locuri şi au cerut a să îngădui câtva, până ce le vor aduna. Care cerere a lor 
încuviinţându-să de cătră comisie, aşa precum să poate vide(a) în lucrarea sa de la faţa 
locului, supt No. 1 ,  2, 3, 4, 5, 6, 7 şi 8, ca la 6 apr(ilie) 1 adică a următoarii 1 să aibă 
faţă toate hărtiile să se afle spre a înainta lucrarea. 

După care apoi ei răzăşii prepuind cătră cercetarea localnicii comisăi să va 
discoperi adevărul tăgăduit de ei, au întâmpinat pe giud(e)c(ătorie) cu osăbită jalobă 
cu arătare neadevărată, cum că m-aş fi unit cu dânşii a părăsi reclamarisirea de la faţa 
locului şi să intrăm de-a dreptul în cercetarea presudstviei, lucru ce n-au fost. Căci de 
a-şi fi voit a face aceasta, fiind cerirea zădurâtoare ambiţiei asăsorului pentru trecirea 
cu viderea, apoi după formă urma trebuinta a face în scris cerirea şi supt care cuvânt. 
Pe a cărora temeiu au cerut ca pricina aceasta să să tratarisască mai întâiu pe masa 
presudstviei, care cerere a lor s-au şi primit. 

Drept aceia, fiind că încuviinţarea ceririi de acum a răzăşil( o )r mai (î)nainte de 
începerea şi săvârşirea lucrării comisiei atingătoare de putinţa sa, iaste o schimosâre 
numai a hotărâril( o )r sale legiuit făcute, şi o în zadar frământare a părţii stăruitoare şi 
pricinuitoare de cheltuiele zadarnice. Apoi eu pentru nişte asăminea, în dreptate 
găsându-mă, în numele prea înălţatului domn Mihai Grigoriu Sturza V(oie)v(o)d, 
oblăduitoriul prinţipatului Moldaviei, preotestuiesc pe această giudecătorie la 
încuviinţarea ce au făcut nedreptei jalobe a răzăşil( o )r şi cer ca tot după jurnalul ei di 2 
a trectului mart(ie), să să urmeze localnica cercetare, că nu ferindu-mă de cercetarea 
din presudstvie cer aceasta, ci pentru următoarele npregiurări. Şi 29 a trecutei luni 
fevr(uarie), arătate pe jaloba me(a), adică că schitul să găsăşte ca unul din răzăşi, şi 
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scrisorile a toată moşia să găsăsc la ei, carele pe lângă baştină are celi mai multe părţi 
dănii de pe Ia unii şi alţii, asupra cărora dănii 1 fiind că unii din răzăşi dintru încep�� 
au fost vrăjmaşi oltariului bisericii acestui schit 1 prin mijlocirea întâmpl�ril(o)r.u�n 
din ei găsându-să de aproape şi alţii slugi răp(o)s(atului) egumen Genadt

.
e c.az•m�r, 

întemeitoriului acestui lăcaş, au răpit hârtii, iară alţiidobândind în mână scnsonle ş(t)
au închipuit mărturii neadevărate şi dovezi înprotiva dăniil(o)r schitului şi prihă�indu: 
le să acolisăsc de acelea. Despre a cărora apucare fără temere de D(umne)zeu fimd ca 
schitul numai puţin decât un răzăş iaste boclucuit, are adică carte de bluestem, atât 
asupra asupritoril(o)r, cât şi asupra acel(o)r c ear ave(a) ştiinţă ca să arăte adevărul, 
după care Ia faţa locului cere trebuinta a să şi face cercetare, întrebând pe cel mare şi 
pe cel mic, pe bătrân şi pe tânăr, şi de opştie pre toţi ca să arăte adevărul. Ca adică pe 
acele hârtii, câte le vor adeveri mărturia giuraţil( o )r să rămâie bune, asăminea şi câte 
să vor dovedi răle, să rămâie răle, sprea să curma zădamica prigonire. Şi fiind că la 
giudecătorie nu pot căra tot norodul carele ar ave(a) ştiinţă, mustrare de cuget şi frica 
lui D(umne)zeu ca să arate adevărul cel ştiut 1 căci acolo merg numai doi sau trei, acei 
ce pre sufletul lor îl au întru nimic 1 neapărat dar urmează trebuinta a să face localnică 
cercetare după jurnalul din 2 mart(ie ), aşa precum şi divanul porunceşte. Şi apoi 
atuncea la întâmplare de nemulţămire a vreunei părţi cu localnica comisie ne vom 
înfăţoşa şi la presudstvie, nerămâindu-mi bănuială asupra giudecătoriei, iară întru alt 
feliu apoi giud(e)c(ătoria) facă aceia ce va voi, căci eu sălit mă voi găsi a mă 
adresarisi cătră mai înaltele instanţii cu tânguire, că între pravile şi între forme 
pătimesc învăluire, curat numai din partea ei. 

D.A.N.I.C., Fond Manuscrise, nr. 1 345, f. 3v-4v. 

32. - 1836 aprilie 24. - Jalbă adresată Logofetiei Dreptălii in pncma 
neorânduililor cercetării anterioare in care era implicate judecătoria tinutului 
Tutova, dar şi banul Nicolae Sion, afli răzeşi şi schitul Gologo.fta. 

4. Jalobă cătră log( o )feţia dreptăţii. 1 836 apr(ilie) 24. 
Schitul Golgota de la ţinutul Vasluiului, de pe moşia Ivăneştii, pe Racova, 

având părţile sale, baştina, schimburile, cumpărăturile şi dăniile, în amestec cu răzăşii 
de această moşie, pentru care dum(nea)lui spat(a)r(ul) Răducanu Cazimir, epitropul 
schitului, încă de la 1 83 1 ,  are date jalobe atât cătră desfiinţatul divan giudecătoresc, 
cât şi cătră răspectivul divan al Ţării de Gios, cerând a diosăbi părţile schitului dispre a 
răzăşil( o )r, de unde îndestule porunci s-au trimis giud( e )c(ătoriei) Tutovvii, în 
alăturare cu carte de blăstăm 1 atuncea locul acesta fiind de rezedenţia acelui ţinut /, şi 
nici până acum şi aceasta a Vasluiului n-au săvârşit lucrarea atingătoare de putinţa sa, 
după porunci. 

În mijlocul dar a prelungiril(o)r acestora din partea giudecătoriilor şi 
dum(nea)l(ui) banul Nicolae Săon 1 răzăş fiind de această moşie 1 au cerut alegerea 
părţil(o)r sale dintre cielanţi răzăşi, pe lângă altile cerând şi părţile de moşie a lui Luca 
Iacob, a neamului Năceştil(o)r, înpreună şi a unui preotul Nicolae Boor, cu arătare că 
le-ar fi având cumpărătură de la urmaşii numiţil(o)r, care părţi a numiţil(o)r acestora 
schitul în bună credinţă, cu 1 O şi cu 1 5  ani mai înainte de scrisorile de cumpărătură ce 
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arată dum(nea)l(ui) banul, le are danie de Ia însuş(i) părinţii celora ce să arată acum 
vânzători cătră dum(nea)l(ui) banul, pe care părţi necurmat le şi stăpâneşte schitul ca 
pe un drept al său, având pe acelea şi câţiva lăcuitori statorniciţi. Pe lângă pretenţiile 
sale dar, dum(nea)l(ui) banul uneltind viclenie au cerut părţile pominitelor neamuri nu 
de la schitul carele să afla stăpânitoriu acelora, ci de Ia alte feţe streine de pricină, 
dintre care alegându-să un preotul Petru şi cu al său tovarăş, tot dintre răzăşi, însă fără 
să aibă vechilimea pentru schit de la dum(nea)l(ui) epitropul, ci de Ia sâneşi s-au arătat 
răspunzători înprotiva ceriril( o )r dumisale banului, cu carii apoi unindu-să pentru care 
cercetări s-au făcut în această pricină la faţa locului, nici pentru unile n-au înştiinţat 
dum(i)sale epitropului ca să înfăţoşeze dovezile ce are, ci pe tăgadă au urmat, cătră 
acestea ştirbind din enstrucţii. Şi giudec(ătoria) Tutovvii cu sfori (?) să va da Ia 
numiţi(i) formalnică vechii imea din partea tuturor stăpânitoril( o )r de moşie, i-au primit 
ca pre nişte legiuiţi vechili cătră carii îndreptându-şi corespondenţia şi înplinindu-şi 
forma chiemăril( o )r a aceste feţe străine de pricină, Ia 1 834 fevr( uarie) 1 6  au şi închiet 
a sa socotinţă, ca cum pe temeiul articu(lu)lui 307, din instrucţii în nefiinţa pârâţilor. 
Căci ei, adică de sane numiţii vechili la trataţia din presudstvie s-au făcut nevăzuţi, 
Iegiuind dum(i)sale banului dreptăţi, a lua în stăpânirea sa şi părţile mai sus pomenite 
şi a trage venitul acelora de Ia anul 1 824 şi până acum. De pe care socotinţă închiendu
să jurnal, nu s-au înpărtăşit şi dum(i)sale epitropului ca să apilarisască, ci iarăşi 
numitul preot cu al său tovarăş apucând copia jurnalului în carele iscălisă, nemulţămiţi 
au ţinut-o mistuită până acum la 1 7  a următoarii, fără să apilarisască, când întâiaşi dată 
sau şi văzut de mine. Şi  fiind că după o suptscriere în aceiaşi copie a jurnalului a unui 
cilen a giud( e )c(ătoriei) Vasluiului să vede că la următoarea lună apr(ilie ), a acestui an 
1 836, au trecut şi termenul de a mai apilarisi pentru care numiţii de sâne vechili au şi 
intret în alcătuire cu dum(nea)l(ui) banul, de a lua ei în schimb părţile acele câştigate 
de Ia schit. Chipul acesta şi urmarea pricinii fiind nu numai dumisale banului pată, şi 
dese numiţilor vechili învinovăţire cu şi giud( e )c(ătoria) prihănire, că adică 
dum(nea)l(ui) banul trebuie să cee lucrul cel socotit al său de Ia acela ce să găse(a) 
stăpânitoriu lucrului, carele ar fi şi putut ai da răspuns, iară nu de la feţe streine, şi 
numitul preot cu al său tovarăş nu trebuie a să amesteca în pricini streine fără a ave(a) 
vechilimea şi din partea celorălanţi. Şi giudecătoria, căci n-au luat aminte după însuşi 
a sa datorie, pontul de sânt ei legiuţi vechi li spre neobijduirea părţii( o )r neînştiinţate de 
pricină, şi fiind că dum(nea)l(ui) banul Săon, acum în puterea nelegiuitului act câştigat 
prin chipurile arătate s-au întins a da mare supărare schitului, bântuind lăcuitorii şi 
trăgându-i supt a sa stăpânire, aşa precum din alăturata cu aceasta înştiinţarea vatafului 
de Ia schit din 22 a următoarei să poate vedea. Pentru aceasta plecat pe marea 
log(o)feţie, ca după aşa încungiurări mai sus arătate să ia e(a) milostivire pentru 
schitul ale căruia dreptăţi să află năruite, atât de dum(nea)l(ui) banul, de nelegiuiţii 
vechili, cum şi de giudec(ăto)r(ia) Tutovvii, şi să rânduiască un revizor al ei spre 
cercetarea încungiurăril( o )r şi să întoarcă pricina în de iznoavă cercetare de a nu 
rămâne schitul obijduit, rugându-mă ca prin porunca sa să să îndemne şi pe 
giudec(ăto)r(ia) de Vaslui a păşi cu lucrarea în pricinile schitului mai în grabă 
întocma(i) după poruncile de mai (î)nainte, căci mai cinci ani sânt de când necurmat 
stărueişte, şi încă nici o lucrare nu i s-au făcut. 
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Dată la 24 apr(ilie ). 

Rezoluţia logofeţi ei pusă pe jaloba aceasta a patra - apr(ilie) 26. 

Să să scrie giudec(ăto )r( ei) divanului, ca ia numai decât să e în băgare de samă 
cu prinderea jalobii aceştia care să să şi trim( e )ată acolo, că dacă schitul n-au fost parte 
legiuit chiemată în giudecată, apoi după legi nefiind închis dritul ei prin giudecata unii 
al 3 le(a), numai decât pricina să să ia trataţie cu pritendatorul bo(i)eriu Săon şi cu 
schitul. Totodată să nu scape din videre şi dacă acel ce s-au numit vechii din partea 
schitului au avut înputemicire formalnică a să giudeca pentru interesul schitului sau 
nu. Şi la întâmplare când nu va fi avut formalnică vechilimea şi s-au închiet hotărâre 
pentru monastire ca când s-ar fi giudecat, apoi delia aceia cu raportul giudecătoriei să 
să trim( e )ată aicea ca să să anirisască ca o nelegiută, întrucât să atinge de monastire, 
nici chiemată, nici giudecată. Iară dacă altminterele va fi pricina, tot să să înştiinţeze 
pe log( o )feţie . 

Această a patra jalbă cu rezoluţia sa au rămas în logofeţie, fiind că lucrarea s
au pornit a să face după jaloba a cincea, care urmează mai jos. 

D.A.N.I.C., Fond Manuscrise, nr. 1 345, f. 4v-6. 

33. 1836 mai 2. - Jalbă adresată Logofeţiei in vederea cercetării 
împresurării moşiilor schitului Gologofta de către banul Nicolae Sion. 

5 le( a). Jaloba cătră log( o )feţie dată la 2 mai 1 836. 
Prin jalobele din 24 şi la 26 a trecutii luni apr(ilie), primite la această mare 

log( o )feţie, pre larg am arătat despre cursul nelegiuitii giudecăţi câştigate la 
giud(e)c(ăto)r(ia) de Tutovva de dum(nea)l(ui) banul Nicolae Săon, prin care răşlueşte 
câteva părţi de moşie a schitului, fără să fi fost şi schitul chemat sau giudecat, ce 
numai după meşteşugirea unora dintre răzăşi. După care jalobă a me(a) sau şi poruncit 
a să scrie giud(e)c(ăto)r(iei) de Vasluica să cerceteze şi cu raportul ei să pristavlisască 
şi delia acestui proţes, că dacă va ave( a) încungiurări precum am arătat prin jaloba sus 
pomenită, să să anirisască lucrările întru ceea ce să atinge de schit ca nişte nelegiuite. 
Astăzi la 2 mai, aflându-mă în canţelaria respectivului divan al Ţării de Jos şi cercând 
despre pomenita pricină, mi s-au făcut cunoscut că pomenita dellă fiindu-i pristavlisită 
de cătră giud(e)c(ăto)r(ia) divanului să află acum în arhiva divanului, şi am văzut 
înpreună cu aceasta că din partea aceluiaşi divan s-au scris şi poruncă cătră 
giud(e)c(ăto)r(ia) de Vaslui a da în stăpânirea dumis(ale) dinpreună cu altile şi părţile 
schitului, acele cu nelegiuire câştigate cum pre larg am arătat prin jaloba dintâiu. Drept 
aceia plecat mă rog marii log(o)feţii, ca după nişte asăminea încurcături urmate din 
pricina dumis(ale) banului, să binevoiască a scrie mai întâi poroncă cătră 
giud(e)c(ăto)r(ia) de Vaslui a îngădui cu lucrarea cea după porunca divanului de a 
da( !), adică în stăpânirea dum(i)sale banului drepte părţile schitului din moşia lvăneştii 
şi altehotară spre ferirea de sdruncinare a schitului, căci pe acele părţi schitul are 
statomiciţi câţiva Iăcuitori, ce sânt pentru agiutoriul şi iconomia casăi . Şi totodată să 
cee de Ia divan şi delia aceştii pricini pristavlisâtă lui, şi cercetându-o va dovedi 
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adevărate arătările mele pusă pe jaloba dintâiu, şi înpreună cu acestea făcând şi 
divanului cunoscut despre înpregiurările pricinii de a nu întinde mai multă lucrare 
până ce logofeţia va face luare aminte dellii după jalobele ace( ele) dintâiu. 

Rezoluţia logofeţi ei pusă pe această a cincea jalobă. 
Primirea ei No. 1304, mai 2. 
No. 33 19 .  
Divanului Ţării de Jos să recomendueşte jaloba aceasta ca să ia  în privire 

cuprinsul ei, căci două părţi giudecându-să nu poate hotărârea ce s-ar da pentru ei să 
vatăme driturile unii a trilea părţi având interes în ace(a) pricină şi nefiind parte 
chiemată nici giudecată în persoană sau prin vechii. Aşadar hotărârea dată proţesului 
între dum(nea)l(ui) Săon şi între cei cuprinşi prin jurnalul giud(e)c(ăto)r(iei) neputând 
vătăma dreptăţile de proprieta a schitului, nici porunca de aducerea întru înplinire a 
acei hotărâri nu poate să să întindă a cuprinde şi moşia schitului, cari după legile 
statornicite trebu(i)e mai întâi a fi giudecat şi după hotărâre supus aducerii întru 
înplinirea a acei hotărâri. 

Iscălit D.D. Iacovachi Veisa, căm(ina)r. 

D.A.N.I.C., Fond Manuscrise, nr. 1 345, f. 6-6v. 

34. 1836 mai 4. - Jalbă adresată Divanului în vederea cercetării 
împresurării moşiilor schitului Gologofta de către banul Nicolae Sion. 

6 Ie(a>. Jalobă către Divan, data la 4 mai 1 836. Începutul ei întocma(i) jalobii a 
patra din 24 apr(ilie), ce s-au dat logofeţiei şi merge până la acest sămn +, iară cele 
următoare aicea sânt. Adică: 

Şi marea logofeţie luând în privire tânguirile şi văzând nelegiurea giudecăţii 
caştigate de dum(nea)l(ui) banul, prin care să răşluesc părţile schitului şi giudecând, că 
două feţe înpricinate nu pot strica dritul de proprieta acei a triilea feţe nechemată şi 
negiudecată precum urmează, că nici am fost chemat, nici giudecat, au scris poruncă 
giud(e)c(ăto)r(iei) de Vaslui ca să cerceteze, şi ca pe o pricină nu după forme sfârşite 
să o întoarcă în de iznoavă cercetare, trimiţînd ei apoi şi delia spre o a anerisi întru 
ceia ce să atinge de schit ca pre o lucrare nelegiuită. Dar apoi după ce s-au înţăles că 
delia acestui proţessă află în arhiva acestui divan pristavlisită lui de cătră 
giud( e )c(ătorie ), şi încă văzându-să că să sloboade şi poruncă de a i să da dum(i)sale 
banului părţile cuprinsă prin jurnalul pominit, între care să cuprind şi drepte părţile 
schitului. Am adaos marii logofeţii al doileajalobă, după care cerând delia şi cercetând 
lucrările din ia şi văzându-să nelegiuirea au şi îndreptat ace(a) jalobă în original cu 
rezoluţia ei cătră acest divan, pe care o şi alăturez pe lângă aceasta. Drept aceea plecat 
mă rog cinstitului divan ca făcând luare aminte încungiurările aceştii pricini, ca unace 
iaste cu abatere din enstrucţiile giudecătoreşti şi închegată cu călacarea tuturor 
formelor, să binevoiască ca spre îndreptarea ei să să întoarcă delia acestui proţes iarăşi 
Ia giudecătoria ţinutală a Vasluiului spre de iznoavă cercetare la faţa loculuidupă 
poruncile divanului de mai (î)nainte şi după cartea de blestem adusă de schit pentru 
toate pricinile, şi dacă pe temeiul jurnalului nelegiuit câştigat de dum(nea)l(ui) banul 
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s-au slobozit vreo poruncă, apoi mă rog ca cu grăbire să s( e) adaogă cu alta a opri 
lucrarea cei(a) ce sa va fi slobozit mai întâiu, până după alegerea giudecăţii, spre a nu 
să zăticni interesul săracului schit, căci pe ace(a) parte ce cu nedreptul o trage 
dum(nealui) banul sânt aşăzaţi câţ(i)va lăcuitori cu carii la trebuinţele sale să agiute 
schitul. 

Această jalobă, a 5 lea şi a 6 ea, înpreună la 4 mai dându-să divanului, după cari 
făcându-să sprefcă şi doclarisându-să şi după rezoluţia pusă pe doclad, alăturându-să 
la dellă amândouă jalobile, s-au şi întors delia la ţinut spre de iznoavă cercetare a 
puncturilor ce să ating de schit. 

D.A.N.I.C., Fond Manuscrise, nr. 1 345, f. 6v-7. 

34. - 1836 mai 21. - Jalbă adresată Marii Logofetii în vederea cercetării 
împresurării moşiilor schitului Gologofta de către banul Nicolae Sion. 

7 Ie(a). Jalobă cătră log(o)feţie, data la 2 1  mai 1 836. S-au recomenduit 
divanului apilativ la 23 mai, cu rezoluţie de a păzi neobijduirea părţii( o )r schitului. 

Moşia lvăneştii, de la ţinutu(l) Vasluiului, de pa Racova, după hotamica ei de 
50 ani şi mai bine să numără în 53 pământuri, iară capetele pământuril(o)r şi codrul 
acestui hotar, de atuncea au rămas neînpărţite şi s-au stăpânit de cătră toţi răzăşii 
frăţăşte. Pe această parte a codrului din vechime să găsăşte întemeiet şi schitul 
Golgofta, pre care schit din vremi în vremi pe lângă baştina şi cumpărăturile sale I-au 
agiutat toţi bătrânii răzăşil(o)r învoindu-1 a să întinde şi a-şi face deşchisuri în ace(a) 
parte de codru şi a capetel( o )r pământurilor, pănă ce va veni vremea a să înpărţi şi acel 
pământ între stăpânitori, ca schitul să-ş(i) tragă părţile sale înpregiurul său, şi cielanţi 
răzăşi de-a rândul. Pe baştina sa schitul, pe cumpărături, pe danii şi pe câtva loc din 
acel de codru ce din râvnabătrânil-o r răzăşi s-au lăsat schitul în stăpânire, până ce şi 
acestuia să va face opştească înpărţ(e)ală au făcut deşchisuri, au întemeiet acareturi şi 
au stăpânit acestea până ce unul câte unul din răzăşii bătrâni s-au săvârşit. După care 
râdicându-să aceşti mai tineri, au început 1 după obiceiul unora din răzăşi 1 a să 
prigoni unul pe altul, şi a-ş(i) vinde analogul lor din partea codrului mai (î)nainte de a 
aduce hotarnici şi a le împărţi cu dreaptă analoghie, ci numai după părerile lor. Schitul 
dar văzând prigonirile dintre ei, încă de la 1 83 1  au cerut de la ocârmuire prin jalobile 
sale a porunci ca prin localnică comisie să să aleagă drepte părţile schitului, de unde în 
destule porunci în alăturare cu carte de bluestem s-au trimis giudecătoriil(o)r, întâi cei 
ai Tutovii 1 locul acesta fiind atuncea de rezedinţia acelui ţinut, şi nici aceasata a 
Vasluiului încă nici până acum n-au săvârşit lucrarea atingătoare de putinţa sa, ca 
prisosul, adică ce va (i)eşi mai mult decât cuprind hârtiile schitului să-I tragă iarăşi 
răzăşii, ca pe un lucru vremelniceşte dat de cătră bătrânii răzăşilor, spre a să odihni 
schitul avându-şi cunoscute părţile sale. Între cielanţi muşterii a unora din răzăşi ce 
ş(i)-au vândut analogul lor din partea neînpărţită, iaste şi dum(nea)l(ui) banul Nicolae 
Săon, care cumpărând părţile a câţiva, înpreună şi câteva părţi ale schitului din acele 
dănuite de însuşi părinţii celora cei arată acum dum(nea)l(ui) banul vânzători către 
sane, pentru care şi dum(nea)l(ui) banul în urmă, mai cu temeiu pe la 1 834, au cerut 
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alegerea părţilor sale, carele după agiutorinţa şi meşteşugirea urmată cu unii dintre 
răzăşi ce de la sine s-au arătat vechili, fără să aibă vechilimea sau să înştiinţeze pe 
schit, ei pentru de a câştiga pe dum(nea)l(ui) banul n-au stat întru înfăţoşare ci s-au 
făcut nevăzuţi. Pentru care giudecătoria au închiet a sa socotinţă în nefiinţa lor, 
legiuind dumisale banului dreptăţi a trage în a sa stăpânire pe lângă părţile sale şi 
părţile schitului acele cuprinsă prin pretenţia sa, şi înpreună a trage şi venitul acelora 
de la 1 824 şi până acum. Şi apoi copia jurnalului în pricina aceasta închiet în nefiinţa 
celora ce de la sane s-au numit vechili primindu-o tot ei au ţinut-o mistuită fără a face 
cunoscut şi schitului, până ce s-au înplinit vremea apelaţiei lui, şi în urmă însuşi aceşti 
de sane numiţi vechili văzând isprava lucrării lor au intrat în alcătuire cu 
dum(nea)l(ui) banul după pândirile de mai înainte şi au luat în schimb pe lângă părţile 
sale şi părţile schitului. Dar în urmă, după descoperirea aceştii lucrări după vicleşugul 
arătat obijduitoare, m-am adresari sit cu jalobă cătră această log( o )feţie a dreptăţii, 
cerând dezlegarea încurcăturii aceştia şi e(a) după luarea aminte ce au făcut 
încungiurăril(o)r aceştii pricini au recomanduit divanului jaloba me(a), puindu-i în 
privire cum că două părţi giudecându-să nu pot vătăma driturile de proprieta unii a 
treilea feţe ce are interes în ace(a) pricină. După care, divanul Ţării de Jos m-au şi 
îndestulat poruncind a să întoarce delia la ţinut spre de iznoavă cercetare a 
puncturil( o )r ce să ating însă numai de pretenţia schitului, iară cielantă cuprindere a 
jurnalului, fiind că cielanţi răzăşi ce-ar vre(a) a să arăta acum nemulţămiţi pierzând 
dreptatea apilaţiei, să să aducă întru întocma(i) înplinire potrivit cu socotinţa 
giudec(ătoriei) închietă în nefiinţă precum s-au arătat. Văzind eu dar că nu să 
lămureşte, întâiu pontul de a-şi statornici dum(nea)l(ui) banul părţile salepe unde să 
cuvine, iară nu păn(ă) (în) acareturile schitului, şi al doile(a), pentru pontul venitului 
de la 1 824 a părţil(o)r ce le cere dum(nea)l(ui) banul, ce după însăşi îngăduinţa 
răzăşil( o )r bătrâni le-au stăpânit schitul până acum. 

Despre care, a nu să obijdui schitul mai în urmă până în sfârşit despre 
ne lămurirea aceasta aduc la cunoştinţa marii log( o )feţii următoarele. Întâiu, că 
dum(nea)l(ui) banul mai (î)nainte făcându-şi alegerea cumpărăturil(o)r sale din 
mijlocul a tot locului de codru ce iaste până acum nehlizuit şi neînpărţit şi pentru de a 
să folosi mai mult, au tras acele părţi tocma(i) p(r)in satul schitului unde îşi are câţiva 
lăcuitori statorniciţi, şi prin mijlocul acareturil(or), zicând vii, livezi şi altile, 
cuprinzând cu acestea satul şi întemeierile pominite, supt cuvânt că pe acolo i s-ar 
cuveni părţile ce-i rămân în stăpânirea sa, şi înplinirea venitului acelei părţi are al trage 
sau de la lăcuitorii ce să găsăsc pe acelea traitor, cari au muncit schitului bo(i)erescul 
lor, sau de la schitul carele I-au înprotivit de a nu intra cu stăpânirea până după 
alegerea deosăbi a părţii( o )r schitului după poruncile divanului şi după cartea de 
blestem, şi atuncea prisosul ce ar rămâne necuprins de hârtiile schitului să-I tragă 
răzăşii înpreună şi dum(nea)l(ui) banul pe unde să cuvine, iară nu p(r)in satul şi 
acareturile schitului. Pentru aceasta plecat mă rog marii log(o)feţii, ca să binevoiască, 
şi prin locul de cuviinţă, să să poruncească giud(e)c(ătoriei) de Vasluiu, ca după 
alegerea părţil(o)r schitului înpregiurul acareturil(o)r şi a sătucelului său, să-şi tragă şi 
dum(nea)l(ui) banul părţile sale pe unde s-ar căde(a), fără a răşlui pe schit întru ceva, 
pentru că nici nu-i rămâne cuvânt a-şi cere numaidecât părţile sale tocma(i) p(r)in satul 
şi acareturile schitului, fiind că locul acesta n-au fost înpărţit sau hlizuit, ca adică după 
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aceea să-şi ceară părţile cătră hlizile ce le-au avut de mai (î)nainte cunoscute, ci aceste 
din mijlocul unui loc neregulat, rugându-mă ca să să lămurească şi aceasta, că măcar 
de ar şi cuprinde dum(nea)l(ui) banul cu părţile sale vreun lăcuitoriu ce s-au găsit supt 
bo(i)erescul schitului să nu să supere, atât el, precum şi schitul de venit, căci aceasta n
au câştigat-o după vreo dreaptă hotărâre a giudecăţii, ci numai după reua meşteşugire a 
unora din răzăşi, precum şi mai sus s-au arătat. Şi mai vârtos că schitul, nu pe supt 
cumpăt, nu de la vicleşug şi nici samovolniceşte au ţinut în stăpânirea sa o parte din 
locul acel neînpărţit, ci după însăşi învoirea răzăşilor bătrâni. Şi acum fiind că urmează 
împărţirea acelui loc între neamuri, mă rog ca să să lămurească a nu să osândi schitul 
cu răspunderea a vreunui venit, căci după cum am zis el n-au stăpânit ceva în tăria sa, 
ciu numai după opşteasca îngăduirea tuturor cel( o )r bătrâni. 

D.A.N.I.C., Fond Manuscrise, nr. 1 345, f. 7-8v. 

35. - 1836 august 25. - Jalbă adresat domnului Mihail Sturza in vederea 
cercetării împresurării moşiilor schitului Gologofta de către banul Nicolae Sion. 

8 Ie(a). Jaloba cătră prea înălţatul domn ! Priimirea ei. No. 1 535 .  Mai 26. 1 836. 
Rezoluţia supt pecete G(os)pod 
Logofeţia Dreptăţii să va urma după legiuirea reglementului. 
No. 4395 

Rezolutia log(o(fetiei), mai 28, No. 1 745. 
Divanului Ţării de Jos să cuvine lucrarea ace(a) pentru cele cuprinsă prin 

jaloba aceasta. Aşadar lui să şi recomanduieşte e(a). Iscălit Veisa. 

Prea înălţate Doamne! 
În pncma marii obijduiri urmate din partea unora din răzăşii de moşia 

Ivăneştii, de pe Racova, de la ţinutul Vasluiului, asupra schitului Golgofta, ce să află 
înteme(i)et pe locul de codru a aceştii moşii, ce încă nici pănă acum după rânduială nu 
iaste înpărţit, pre larg m-am tânguit cătră Marea Log( o )feţia Dreptăţii, cum că schitul 
pe baştina sa, pe cumpărăturile, schimburile şi dăniile ce are, cum şi pe câtva din locul 
de codru acel neînpărţit ce de cătră toţi bătrân ii răzăşil( o )r s-au lăsat în stăpânirea sa, 
până să va împărţi şi acela, fiind deşchicuri, întemeind acareturi ( . . .  ). vii, livezi, şi 
altele, statornicind încă şi un sătucean de câţ(i)va lăcuitori. (A)cum, adică fără ştirea 
schitului şi fără formalnică vechilimea şi pe tăgadă de cielanţi stăpânitori de moşie de 
la sâne s-au arătat vechili răspunzători la ceririle dum(i)sale banului Nicolae Săon, ce 
au cerut alegereaa câteva părţi din acel loc de codru, supt cuvânt că le are 
cumpărătură, cu carii apoi unindu-să, ei n-au stat îântru înfăţoşare. Pentru care 
giud(e)c(ă)toria Tutovvii 1 locul acesta fiind de rezidenţia acelui ţinut 1 au şi închiet a 
sa socotinţă, legiuind dum(i)sale banului dreptăţi a lua în stăpânirea sa toate părţile 
cuprinsă prin pretenţia sa şi a tragi încă şi venitul acelora de la 1 824, şi apoi copia 
jurnalului închiet în nefiinţă, iarăşi acei de săne numiţi vechili apucându-o au ţinut-o 
mistuită fără să apilaris(e)ască sau să înştiinţeze pe schit, până ce au trecut termenul de 
a apelarisi, spre paguba stăpânitorilor neînştiiţaţi de asăminea lucrări şi spre folosul 
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dum(i)sale banului şi a de sâne numiţilor vechili ce au şi intrat în alăctuire cu 
dum(nea)l(ui) banul de a lua ei în schimb părţile acele câştigate. 

Dar apoi în urmă după ce s-au descoperit protivnica dreptăţii( o )r schitului şi a 
celorălanţi stăpânitori neînştiinţaţi completa şi vrăjmaşa lucrare, s-au văzut vă 
dum(nea)l(ui) banul cu pretenţia câştigată au cuprins şi câteva părţi cu mai puternice 
titluri de a schitului. Pentru care logofeţia dreptăţii după tânguirile mele cerând de la 
divan delia acestui proţes urmat şi după luarea aminte ce i-au făcut, văzând 
încunoştiinţările că schitul nefiind înştiinţat şi nechiemat după forme cu mare 
nedreptate s-au obijduit, au poruncit divan ului a întoarce delia la giud( e )c(ătoria) 
ţinutului spre de iznoavă cercetareîn puncturile ce să ating de schit. Dar apoi mai în 
urmă, luând eu înştiinţare că şi din câte părţi îi mai rămân dum(i)sale banului de acele 
cuprinsă prin jurnalul ce au câştigat, unile sânt cu totul răle mărturisându-să de de 
dovezile ce să găsăsc că au cumpărat, adică pe neamurile acxele care nici sânt de 
moşia aceasta, ci streini cu totul şi acolisitori din nou iviţi, cu care şi părţile schitului 
să răşluiesc. 

Deci pentru de a feri dreptăţile schitului neînvăluite în vreun feliu de 
cercetările în care s-au rânduit cu cucernicie şi cu adâncă smerenie mă rog ca să fie 
luminată poruncă înălţimii voastrecătră locul carile să cuvine de a pune în privire 
tuturor locuri!( o )r giudecătoreşti de a nu intra nici întru o cercetare lăuntrică 1 adică 
din lăuntru 1 a răzăşilor stăpânitori de hotarăle lvăneştii, Vlădeştii, Degiugaţii, 
Stoeneştii, Broştenii, Poiana Chiliei şi alte hotară, şi a da vreo hotărârefără de faţa 
vechilului din partea schitului. Căci schitul având părţi în toate hotarăle acestea, şi la 
ei aflându-să toate scrisori lea tuturor hotare!( o )r acestora până întruna, să nu urmeze 
iarăşi asăminea viclenie precum au mai urmat. Şi al doilea, de a porunci divanului de a 
nu slobozi vreo poruncă de aducerea întru înplinire a părţii jurnalului mai sus pominit 
ce s-ar socoti că nu să atinge de schit, fiind că el în totul poartă prihănire după ştiinţa 
ce am dobândit mai în urmă, căci dum(nea)l(ui) banul, cu neamuri necunoscute în 
documenturile vechi voeşte a trage moşie, la care lucru ştiu că nici o pravilă nu-i va da 
dreptate a să întemeia. Şi al treile(a), de a nu i să îngădui dum(i)sale banului cerirea 
de venit a părţii( o )r câştigate prin jurnal, căci după cum s-au zis, acesta în totul poartă 
prihănire pentru pricinile arătate, înpreună şi că câte părţi au stăpânit schitul până 
acum, au stăpânit cu învoirea tuturor răzăşil( o )r bătrâni, iară nu pe supt cumpăt, sau de 
la vicleşug sau cu samavolnicie, căci numai aceasta I-ar pute(a) supune răspunderii de 
venit. 

Binevoiască înălţimea voastră a vă milostivi asupra rugătoriului schit, de a 
porunci locului cuviincios ca să pu(i)e însărcinare giudecătoriei divanului a grăbi cu 
lucrarea după multe poruncile divanului ce are de mai (î)nainte, spre a rânduilocalnică 
comisăe pentru alegerea părţii( o )r schitului, căci mai cinci ani sânt de când cu 
necontenire stăruieşte schitul cu cerirea aceasta de a să diosăbi de amestecul 
răzăşil(o)r şi a numai ave(a) ei chip spre al vătăma, precum s-au sâlit şi să sâlesc. Şi 
totodată să să pu(i)e îngrij ire giu(e)c(ătoriei), ca fără abatire din legile statornicite să 
pătrundă a lămuri toate părţile ce să cuvin schitului şi să le adune înpregiurul 
acareturil(o)r ce are, neîngăduind pe dum(nea)l(ui) banul ca părţile cei vor rămâne 
bune după de iznoavă cercetarea ce li să va face în fiinţa şi a scrisoril(o)r, de au avut 
moşie acele neamuri cei are cumpăraţi în acele hotară şi de li să cuvine câte atâtea 
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părţi , pre cât fără ştirea schitului ş(i)-au închipuit a cere, de a nu le trage p(r)in 
acareturile şi sătuceanul schitului, ci pe unde să va cuveni, căci locul acesta până acum 
n-au fost înpărţit regulat, ci s-au stăpânit frăţăşte. Iară propunerii dum(i)sale banului că 
acele părţi le are alesă de mai (î)nainte, giudecata îi va face osăbită luare aminte după 
cartea de blestem ce să află alăturată la dellă, că de le-au şi ales, dară rară ştirea 
schitului, carele nici acum nu-l cunoaşte de moşinaş asupra acelora până ce nu i le va 
da giudecata în stăpânire după forme, că dum(nea)l(ui) banul, nici de la o pravilă n-au 
putut ave(a) ace(a) vo(i)e, ca din tot locul să-ş(i) tragă părţile p(r)in acareturile 
schitului, şi apoi a cere venit. Pentru care facere de bine în veci vă va vie pomenirea. 
Dată la 25 mai. 

Cererile cuprinsă prin jaloba aceasta a opta. 
1 iu. De a supune în privire(a) locuril(o)r giudecătoreşti a nu intra nici întru o 

cercetare lăuntrică a răzăşilor de aceste hotară şi a nu da vreo hotărâre fără a fi de faţă 
şi vechilul din partea schitului. 

2 le(a). A pune divanului în cunoştinţă a nu slobozi nici o poruncă de aducerea 
întru înplinire a părţii jurnalului ce s-ar socoti că nu să atinge de schit, fiind că el în 
totul poartă prihănire. 

3 Je(a>. Să nu îngăduiască cererea dum(i)sale banului de venitul părţil(o)r ce au 
stăpânit schitul cu îânvoirea bătrân il( o )r răzăşi .  

4 Je(a>. De a să scrie giud(e)c(ătoriei) de Vaslui a grăbi cu rânduirea comisăei, 
după poruncile divanului. 

5 le(a>
. Ca să supu(i)e în de iznoavă cercetare de au moşie neamurile ce vând 

dum(i)sale banului şi de li să cade atâta sumă pre câtă cere şi să le tragă pe unde să va 
căde(a), iar nu p(r)in acareturile schitului. 

D.A.N.I .C., Fond Manuscrise, nr. 1 345, f. 8v- 1 0v 

36. - 1836 iunie 9. - Jalbă adresată judecătoriei de Vaslui în pricina dintre 
schitul Gologofta şi urmaşii postelnicelului Ştejănachi Mircea, pentru împresurarea 
moşiei. 

9 Je<a>
. Jalobă cătră giud(e)c(ătoria) de Vaslui dată la 9 iunie 1 836. 

Acum de curând la 8, adică a următoarei luni, înfăţoşându-să cătră mine unul 
dintre răzăşii de moşia Ivăneştii i alte hotară de pe Racova, din care şi schitul trage 
părţi, şi arătându-mi că după cartea de blestem alăturată la delia pricinii( o )r schitului, 
mustrându-se de cuget a tăgădui ştiinţa sa, me-au dat alăturata pe lângă aceasta 
mărturia preosfinţitului arhiereu Meletie Stavropolios din 1 822, avg(u)st 7, supt însuşi 
a preosfinţi(e)i sale iscălitură, ce să vede încredinţată şi de un d(u)hovnicul Iosăe, care 
după o oarecare întâmplare ar fi venit la mâna lui cuprinzătoare, că pe la anul 1 805 
aflându-să preosfinţie sa atuncea monah la schitul Golgofta şi nacealnic fiind sf(i)nţia 
sa păr(intele) Ghenadie Cazimir, care întru ace(a) vreme (î)mbolnăvindu-să foarte 
cumplit, încât era aproape de moarte, şi voind a-şi pune schitul supt o epitropie, la care 
socotind păr(intele) Ghenadie, au şi rânduit epitrop pe dum(nea)l(ui) post(elni)cel(ul) 
Ştefănache Mircea, dar având el 200 lei la pomentul nacealnic, au cerut de la dânsul ca 
înprotiva acestor bani să-i dee o parte de moşie din Buscata din clironomia 
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părinţ(e)ască şi nacealnicul n-au voit nicicum ai da moşia, ci au zis să-i de(i)e vite sau 
din alte lucruri drept acele 200 lei. Şi post(elni)cel(ul) Mircea n-au primit nicidecum, 
zicând că să va lepăda şi de epitropia schitului, cu care sâlit găsindu-să numitul 
nacealnic, pentru ca să nu să prăpădească schitişorul cu alte părţi de moşie, au primit 
cu bună voinţa sa ca să-i de(i)e din moşia Buscata giumătate de bătrân care cuprindi 
1 50 stânjini, zicândui-să post(elni)cel(ului) Ştefănachi că dacă să va rădica nacealnicul 
din boala ce era cuprins, apoi partea aceea o va întoarce schitului iarăşi înapoi, iară 
dacă s-ar fi sfârşit din viaţă, atuncea, apoi, vânzarea aceia să rămâie bună. După care 
post(elni)cel(ul) Ştefănachi găsând pe ieromonahul losăe de limba slovenească fără 
ştiinţa privilegiuril( o )r pământului, au şi scris zapisul după cum I-au învăţat însuşi el 
cumpărătoriul, pre carele I-au şi întărit părintele Ghenadie cu iscălitura sfinţi(e)i sale, 
aflându-să ameţit de boală, însă cu ştiinţa aceasta că dacă să va ridica el din aceia, va 
da înapoi moşia. Oară după aceasta s-au râdicat nacealnicul din boală şi 
post(elni)cel(ul) Ştefănachi n-au dat moşia, ci tot îngăima, şi nacealnicul încă n-au 
făcut pretenţie, cu nădejde că Mircea tot să va ţine de făgăduinţă, până ce au şi răposat 
numitul post( elni)cel. Şi după vicleşugul unelti de dânsul 1 iscălit de părintele 
Ghenadie în zăluzia boalii /, rămâind în mâna clironomilor lui, până la 1 822, când 
după întâmplarea vremilor, viind preosfinţie sa la numitul schit şi petrecând o vreme, 
şi văzând supărările ce le trage de cătră casa pomenitului Mircii în pricina vânzării 
aceştia, asuprindul spre ai înpresura şi alte părţi de moşie, au cerut părintele Ghenadie 
de la preosfinţia sa o mărturie în frica lui D(umne)zeu în pricina vânzării aceştia după 
ştiinţa ce are, carele au şi dat aceasta ci în original să alăturează, spre îndreptarea 
schitului, poftind pe giudecători a giudeca în frica lui D(umne)zeu, ca să nu rămâie 
nici sufletul răpitorului în pierzare şi schitul întru păgubire, mărturisând şi duhovnicul 
losăie întocma(i). În cuprinderea dar a mărturiei aceştia după supărările ce pătimea 
schitul, însăşi părintele Ghenadie, nacealnicul, au dat jalobă cătră domnul din vremea 
aceia asupra casăi Mircii, osăbit de alte jalobe de mai (î)nainte pe la isprăvnicie, 
cerând despresurarea părţii( o )r sale şi întoarcerea aceştii vânzări viclene. După care, 
urmându-să câteva cercetări la faţa locului şi dovedindu-să aceasta au dat dreptăţi 
schitului a-şi trage moşia de la casa Mircii iarăşi întru a sa stăpânire, precum de 
aceasta să găsăsc oameni cinstiţi a mărturisi pe temeiul cărţii de blestem de ştiinţa ce 
au întru aceasta şi de dreptăţile schitului. 

Şi fiind că la acest lăcaş au urmat multe întâmplări şi prifaceri, iară mai vârtos 
că şi nacealnicul schitului Ghenadie Cazimir au răposat mai (î)nainte de sfârşitul 
acestei pricini, cu care prifacere şi cu moartea pomenitului, pierzându-să până întru 
una toate hârtiile dovezi şi lucrările ce era(u) asupra aceştii pricini, răpindu-să de cătră 
unii şi alţii 1 poate şi de însăş(i) sard(a)r(ul) Daghie, clironomul Mircii /, de a cărora 
lipsă s-au stins ştiinţa de această pricină până acum, când din mâini streine au (i)eşit la 
arătare şi mărturia preaosfinţitului arhiereu Meletie. 

Drept aceia, fiind că pricina aceasta în căutarea schitului iaste un lucru prea 
însămnătoriu, atât pentru că locul acesta cu câmp şi cu codru, cuprinde mai mult decât 
400 stânjini moşie, şi al doile(a), că iaste zestre a schitului care nu să poate înstreina, 
căci de împregiurările mai sus arătate, aceasta să poate socoti amanet, iară nu 
cumpărătură, şi că să poate socoti că ar ave(a) vreo paragrafle trecută, atuncea când 
după înpregiurări sânt dovezi că hârtiile aceştii pricini s-au răpit de cătră unii şi alţii, şi 
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au rămas pricina stânsă din ştiinţa stăpânitoril( o )r schitului de acum, până când s-au 
adus carte de blestem şi au început a (i)eşi hărtiile dovezi, precum şi oameni martori, 
carii ştiu de pricina aceasta. 

Plecat dar mă rog cinstitii giud( e )c(ătorii) ca pentru asămenea pricină, să 
binevoiască a ave(a) mai osăbită luare aminte spre descoperirea adevărului, carele 
până acum s-au aflat tăgăduit, şi mai întâiu să binevoiască cu cinste a face întrebare 
dum(i)sale banului Nicolae Săon, înpărtăşindu-i copie de pe jaloba me(a) aceasta, şi de 
pe mărturia preaosfinţitului arhiereu Meletie, ca în frica lui D(umne)zeu şi pe cinste, 
să arate aceia ce va fi ştiind în pricina aceasta, căci nu sânt la îndoială că nu va fi 
ştiind, fiind că să afla megieş cu schitul, şi au fost din cei întâiu cunoscuţi ai 
răp(o)s(atului) părinte Ghenadie Cazimir. Binevoiască a face asemenea întrebare şi 
preotului Petru, şi căpitanului Mihălachi Tiron şi celorălanţi de opştie, ca să arate după 
cartea de blestem toată ştiinţa ce au de lucrările ce au urmat în această pricină, şi câţi 
vor ave(a) hârtii şi lucrări asupra aceştii pricini, să le de(i)e, ca după mărturia 
preaosfinţitului arhiereu Meletie să poată a-şi trage schitul moşia iarăşi întru a sa 
stăpânire, spre a nu rămâne sufletul Mircii în pierzare pentru răpirea ce au făcut, şi 
cielanţi în osânda blestemului. 

Această a no(u)a jalobă s-au primit la 1 1  iunie, pe care s-au şi pus rezoluţie a 
să face întrebare numitei( o )r feţe, după ceri rea cuprinsă prin aceasta. După care, supt 
No. 2687, cătră banu(l) Săon şi supt No. 2688, cătră preot(ul) Petre şi Mihălachi Tiron 
sau şi făcut întrebare. 

D.A.N.I.C., Fond Manuscrise, nr. 1 345, f. 1 0v- 12 .  

35. - 1836 august 27. - Jalbă adresată judecătoriei în pricina dintre schitul 
Gologofta şi banul Nicolae Sion. 

1 6. Jaloba data giud(e)c(ătoriei) la 27 avgust. 
Pentru pricinile dintre dum(nea)l(ui) banul Nicolae Săon cu schitul Golgofta, 

că nu să supune a veni şi a stărui spre a sta cu mine la înfăţoşare întru acelea adică ce 
sânt atingătoarede persoana sa. La 9 a trecutei luni iulie, prin protestul mieu dat la 
această giud( e )c(ătorie ), după altele, îndestul am arătat că eu următoriu fiind poruncii 
de supt No 2049 am venit şi stăru(i)esc şi dum(nea)l(ui) banul încă nu s-au arătat. 
Apoi, abia la 1 1  a aceiaşi viind au întrebuinţat iarăşi prelungitoare chipuri, cerând a 
mai fi păsuit până la 1 O avgust, dând şi înscris că atuncea să va afla, şi iarăşi nu au fost 
următoriu. 

D.A.N.I.C., Fond Manuscrise, 1345, f. 1 5v . .  
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